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SESSÃO SOLENE DO DIA 21 DE MARÇO DE 2024 ÀS 11h.

O SENHOR PRESIDENTE EM EXERCÍCIO DEPUTADO 
FERNANDO BRAIDE

O SENHOR PRESIDENTE EM EXERCÍCIO DEPUTADO 
FERNANDO BRAIDE - Declaro aberta a sessão solene convocada 
para entrega da Medalha do Mérito Legislativo Manuel Beckman 
ao senhor Antônio Dino Tavares, concedido por meio da Resolução 
Legislativa 52/2023, oriunda do Projeto de Resolução Legislativa 
1.222/2024, de autoria do deputado Wellington do Curso. Convido, para 
compor a Mesa, o senhor deputado Wellington do Curso, que é autor 
da proposição, o senhor Antônio Dino Tavares, homenageado desta 
sessão solene, e também o senhor Edivan Brandão, prefeito da cidade 
de Bacabal e pai do nosso amigo e colega parlamentar Davi Brandão. 
Gostaria de registrar a presença também do senhor Fernando Farias 
Rodrigues, vice-presidente do Conselho Regional de Contabilidade e 
Conselheiro Fiscal da Fundação Antônio Dino, senhor Vítor Mendes, 
ex-deputado federal e ex-deputado estadual também desta Casa, senhor 
Ricardo Diniz, ex-vereador de São Luís. Registrar aqui a presença dos 
colegas parlamentares Rodrigo Lago, Carlos Lula, Júlio Mendonça, 
Fabiana Vilar e Davi Brandão. Convido todos a se postarem em posição 
de respeito para ouvirmos o Hino Maranhense, na interpretação do 
cantor maranhense Guilherme Júnior, por favor. Gostaria de convidar 
também a senhora Enide Dino para participar aqui da nossa Mesa. 
Assistiremos a seguir a um vídeo mostrando a trajetória profissional 
do homenageado. Concedo agora a palavra ao jovem Vinícius Tavares, 
filho do homenageado, por favor. 

O SENHOR VINÍCIUS TAVARES – Bom dia. Creio que todos 
que estão aqui presentes sabem muito bem de todas as características e 
qualidades de meu pai, mas eu que convivo com ele, diariamente, tenho 
o privilégio de dizer que conheço ainda mais, e dizer que a inteligência, 
a humildade, a determinação por entregar um trabalho de excelência 
são apenas algumas das qualidades que o fazem estar aqui sendo 
homenageado hoje. Eu espero, pai, que hoje seja só o começo de toda 
uma jornada pela saúde do Maranhão, pelo nosso estado. Dizer também 
que tenho certeza de que seu trabalho vai perdurar por muito tempo, e é 
isso que te torna tão especial. Obrigado. 

O SENHOR PRESIDENTE EM EXERCÍCIO DEPUTADO 
FERNANDO BRAIDE - Agora ouviremos as palavras do deputado 
Wellington do Curso, autor da proposição que falará em nome do Poder 
Legislativo. 

O SENHOR DEPUTADO WELLINGTON DO CURSO - Bom 
dia a todos! Que Deus seja louvado, que Deus estenda as suas mãos 
poderosas sobre o estado do Maranhão, sobre a sua população. Quão 
honrado sou em falar em nome do Poder Legislativo do Estado do 
Maranhão. Estou no meu terceiro mandato como deputado estadual, eu 
tenho orgulho de ser deputado. Orgulho! Todos os dias, eu acordo feliz, 
entusiasmado e orgulhos em ser deputado. É uma honra falar em nome 
do Poder Legislativo, especialmente do presidente desta sessão solene, 
deputado Fernando Braide. E vejo que eu não tenho orgulho, estou 
desprovido de vaidade e convidei, de forma especial, Fernando Braide 
para que pudesse me ajudar a presidir a sessão, pelo trabalho que o seu 
irmão, Eduardo Braide, já desenvolveu como deputado estadual, como 
deputado federal, como prefeito de São Luís, pelo Fernando Braide 
enquanto deputado estadual aqui nesta Casa também. E meu coração 
não podia estar com inveja, com falsidade, com vaidade, pelo contrário, 
desprovido de toda e qualquer vaidade, e aí é muito honra para mim ter 
o deputado Fernando Braide me ajudando a presidir a sessão. 
Humildemente, fui pedir ao meu presidente Rodrigo Lago que 
permitisse ao nosso deputado Fernando Braide me ajudar a presidir a 
Sessão. Rodrigo Lago, nós nos aproximamos nessa legislatura. Tenho 
um carinho especial, nós nos falamos bastante. Tem tido uma 
preocupação e um carinho especial com o professor e deputado 
Wellington do Curso. Pode ter certeza de que eu tenho sido muito grato 
pelo nosso bom relacionamento. Extensivo também ao meu advogado 
em 2012, deputado Carlos Lula. Estivemos em campos opostos nas 

duas últimas eleições enquanto secretário do ex-governador Flávio 
Dino, mas mantivemos um bom diálogo de forma respeitosa. Na 
Assembleia Legislativa, da mesma forma, como presidente da CCJ no 
ano de 2024 também. Obrigado pela belíssima gravata, pelo presente na 
manhã de hoje, meu príncipe, meu querido Carlos Lula. Davi Brandão, 
deputado estadual de primeiro mandato, filho do nosso querido amigo 
Edvan, prefeito da cidade de Bacabal, um lorde inglês, sempre muito 
educado, solícito. Muito obrigado pelo carinho e pela atenção. Deputada 
Fabiana Vilar, uma grata surpresa na Assembleia Legislativa, uma 
mulher guerreira, determinada, arrojada, ex-candidata a vice-prefeita da 
cidade de São Luís e agora deputada estadual conosco. Muito nos 
orgulha, na manhã de hoje, estar na sessão desse homenageado, que é 
uma justa homenagem da Assembleia Legislativa do Estado do 
Maranhão. Júlio Mendonça, meu lorde, meu príncipe, meu próximo 
vice-presidente da Assembleia Legislativa, obrigado pelo carinho 
também e pela atenção, pelos bons debates na Assembleia Legislativa. 
Deputado Dr. Yglésio, estamos juntos na segunda legislatura, médico, 
advogado, muito bom tê-lo aqui na Assembleia Legislativa do Estado 
do Maranhão. Em nome da presidente Iracema, que estava com alguns 
compromissos, ia tentar ver se conseguia se desvencilhar para que 
pudesse ajudar também nesta sessão, portanto, estamos ainda 
aguardando a presidente Iracema. Em nome de todos os deputados, a 
honraria é de minha autoria, mas aprovado de forma unânime por todos 
os deputados pelo nível e pela autoridade do homenageado. Quero 
cumprimentar, de forma especial, todos da Mesa, em especial a dona 
Enide, seus 96 anos de idade, carinhosa, belíssima, atenciosa em suas 
palavras, na manhã de hoje, nos enchendo de alegria e de orgulho do 
homenageado mais ainda, nosso prefeito Edvan. Quero cumprimentar 
todos da plateia, em nome de algumas pessoas especiais: Marcela, 
Arlete Pontes, meu querido vereador, sempre vereador Ricardo, meu 
professor, e a todos vocês que vieram na manhã de hoje, à Assembleia 
Legislativa do Estado do Maranhão. Antônio Dino Tavares nasceu dia 
25 de junho de 1978, é brasileiro, ludovicense, casado e possui dois 
filhos, que hoje, o Vinícius já nos homenageou com a sua fala, falando 
do querido pai. É bacharel em Direito pelo Centro de Ensino 
Universitário do Estado do Maranhão, Ceuma, empresário, pós-
graduado em Gestão Empresarial pelo FGV, é vice-presidente da 
Fundação Antônio Dino, presidente da Federação Filantrópica do 
Maranhão, diretor de Planejamento e Captação de Recursos do Hospital 
do Câncer, Aldenora Bello, responsável pelo relacionamento 
institucional da Fundação Antônio Dino e membro do Conselho 
Consultivo da Confederação das Santas Casas de Misericórdia, hospitais 
e entidades filantrópicas do Brasil. É uma síntese do currículo do 
homenageado. Mas o que falar do homenageado? Muitos de vocês 
conhecem um pouquinho da minha história, eu não tenho sangue na 
política, não tenho sobrenome na política. Cheguei a esta Casa com 
muita determinação pela porta da frente. Meu pai me deixou, eu tinha 7 
meses de nascido. Minha mãe, dona de um prostíbulo, dona de um 
cabaré. Não tive vida boa, não tive vida fácil, passei por muitas 
privações, muitas humilhações. Comecei a trabalhar desde os 14 anos 
de idade como empacotador no Supermercado Pão de Açúcar. Fui 
arrumador de cama de um hotel, vendia fruta na rua. Aprovado no 
concurso para sargento do Exército, para o qual eu estudava debaixo de 
um poste, perto de casa, para poder economizar energia, diante da 
pobreza, da miséria, da dificuldade. Hoje, na Assembleia Legislativa, 
tem um deputado que estudou em escola pública, um deputado que não 
conheceu as suas duas irmãs mais velhas diante da dificuldade. Minha 
mãe teve que dar as minhas irmãs mais velhas. Encontrei uma 
desempregada, em São Paulo, mas hoje tem uma casa, uma vida própria. 
A segunda encontrei catando lixo no lixão em Uberlândia. Por que estou 
fazendo esse pequeno relato? Porque eu valorizo a família, eu valorizo 
os homens e mulheres de bem. E o nosso homenageado hoje é a essência 
desse homem de bem, de homem público. Nunca, na Assembleia 
Legislativa, nos aproximamos do Aldenora Bello para pedir algo 
individual, algo particular, algo coletivo. A luta é permanente pelo 
tratamento das pessoas com câncer. Quantas pessoas têm lutado para 
superar essa doença, essa enfermidade?! A luz que brilha no fundo do 
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túnel é o Hospital Aldenora Bello, com as suas atividades, com as suas 
ações. E a luz que brilha no final do túnel nós encontramos no Antônio 
Dino, sempre muito atencioso, sempre muito respeitoso, com a voz 
mansa, com a voz calma, um bom filho, um bom marido, um bom pai, 
um bom amigo. Essas são as qualidades do nosso homenageado de 
hoje. A maior honraria da Assembleia Legislativa do Estado do 
Maranhão, hoje, a Assembleia Legislativa se debruça diante de um 
homem público, de um homem de bem. É uma justa homenagem da 
Assembleia Legislativa a um dos homens públicos que não é político, 
mas que faz o bem sem olhar a quem. Que a nossa geração e as gerações 
vindouras verão no reconhecimento e na gratidão que a família Dino 
presta ao estado do Maranhão. Muito obrigado a todos vocês. Muito 
obrigado por ajudar mães, filhos, pessoas que lutam diariamente em 
busca de um milagre. Eu, muitas vezes, em sala de aula do Curso 
Wellington, do Monte Castelo, eu usei o Aldenora Bello como exemplo. 
Eu sempre disse para os meus alunos: vocês estão em sala de aula 
lutando para vencer. Aqui do lado tem pessoas lutando para viver. 
Quando você luta para vencer como quem luta para viver, você acorda 
com muito mais determinação, acorda todos os dias em busca de um 
milagre e se aproxima muito mais de Deus. E o milagre existe até os 
dias de hoje. Eu tenho alguns relatos de milagres até os dias de hoje. 
Trago sempre à memória o caso do professor Lisboa, que teve um AVC, 
mais de 90 dias hospitalizado, e Deus restabeleceu a sua saúde e 
continua entre nós. Os milagres existem até hoje, e muitos milagres são 
operados por mão de médicos, enfermeiros, técnicos, auxiliares, 
administrativos do Hospital Aldenora Belo. Milagres que são 
transformadores de vidas na nossa realidade, na nossa conjuntura diante 
de um estado pobre, de um estado que necessita de muitos cuidados. E 
quantos cuidados especiais do Aldenora Belo, fazedor de milagre, 
restaurando vidas, restaurando sonhos. Quantas pessoas foram curadas 
por meio do nosso Hospital Aldenora Belo? O meu respeito, o meu 
carinho e de todos os deputados que aqui estão, que Fernando Braide 
estar presidindo, Rodrigo Lago, Carlos Lula, Davi, Fabiana, Yglésio, 
Júlio e os demais que aqui não puderam estar presentes. O nosso muito 
obrigada a todas as V. Excelências. Finalizo trazendo uma palavra de 
Deus que eu costumo usar na tribuna desta Casa, no momento em que o 
povo de Deus estava cativo na Babilônia, que o povo de Deus estava 
preso na Babilônia, Deus levantou um profeta, Deus levantou o profeta 
Jeremias, e o que para muitos não passa de uma passagem bíblica, Deus 
inspirou o profeta Jeremias e é presente, vivo em nossas memorias até 
hoje. No momento em que o povo de Deus estava cativo, preso na 
Babilônia, Deus levantou o Profeta Jeremias, escreveu um livro tão 
pequeno, que é o de Lamentações, mas que serve para todos nós até 
hoje. Precisamos trazer à memória as coisas que nos dão esperança, a 
esperança, não, não vale esperar, mas de esperançar, de esperar dias 
melhores, inclusive do milagre, restaurando a saúde das pessoas. 
Precisamos trazer à memória as coisas que nos dão esperança. O 
Hospital Aldenora Bello é uma esperança para todos nós. Muito 
obrigado, Antônio Dino, muito obrigado de coração. Que Deus continue 
abençoando a tua vida e, assim como você peregrina na Assembleia 
Legislativa, na Câmara Municipal e em Brasília em busca de recurso, 
que Deus continue te dando forças determinação. Não baixe a tua 
cabeça nem para nada nem para ninguém e em tudo que tu tocares seja 
próspero e abençoado em nome de Jesus e que Deus possa fazer com 
que tu possas continuar abençoando mais vidas, ajudando curar mais 
vidas, salvar mais vidas. Que Deus cure esta terra, que Deus salve essa 
terra. Parabéns ao nosso homenageado. Finalizo dizendo que, na manhã 
de hoje, eu tenho uma outra bela notícia para todos vocês, de uma 
mulher carinhosa, de uma mulher atenciosa, desprovida de vaidade. A 
nossa próxima homenageada na Assembleia Legislativa com a Medalha 
Manuel Beckman será a Dona Enilde. Já entramos com o processo e a 
senhora será a próxima homenageada na Assembleia Legislativa. Que 
Deus abençoe a todos, que Deus abençoe o Maranhão. Abençoe a sua 
população e conceda saúde e vida longa ao nosso homenageado.

O SENHOR PRESIDENTE EM EXERCÍCIO DEPUTADO 
FERNANDO BRAIDE - Agradeço as palavras do Deputado Wellington 
do Curso e também me sinto muito honrado e feliz pela oportunidade 

que Vossa Excelência me deu de presidir essa sessão tão feliz aqui do 
nosso companheiro Dino. Assim como agradeço também ao Deputado 
Rodrigo Lago, que é o primeiro vice-presidente da Casa, está aqui 
presente e quem formalmente deveria presidir a sessão, mas também me 
fez a honra de dar essa oportunidade. E aqui aproveitar para registrar 
a presença do Deputado Yglésio também e que é o próximo a usar a 
tribuna.

O SENHOR DEPUTADO DR. YGLÉSIO - Bom dia a todos e a 
todas! Senhor Deputado Fernando Braide, que preside a Sessão; senhor 
Deputado Wellington do Curso, autor da proposição; senhor Antônio 
Dino Tavares, homenageado dessa sessão; nosso Prefeito de Bacabal, 
querido Edvan Brandão, pai de um grande amigo nosso, Deputado Davi; 
e essa guerreira, dona Enide Dino, a avó do homenageado, mas a mater 
de toda essa organização, que cuida tão bem da saúde do Maranhão. Eu 
vim do aeroporto direto para cá. Vim correndo realmente, porque estou 
atrasando minhas cirurgias agora da tarde, mais ou menos uma hora. 
Mas, você, Antônio mereceria muito mais do meu tempo do que essa 
uma hora, porque você já está praticamente uma década trabalhando 
firme dentro dessa organização chamada Fundação Antônio Jorge Dino, 
que tem como seus principais ativos o Hospital Aldenora Bello. Hoje 
em dia que não existe mais apenas aqui em São Luís. Existe um plano 
de expansão está em Pinheiro. Vai para Santa Inês também, logo, logo 
vai estar funcionando. Então, eu como médico cirurgião do aparelho 
digestivo, que cuidei de muitos pacientes oncológicos na minha 
caminhada: câncer de fígado, câncer colorretal, câncer gástrico, câncer 
de esôfago, a gente sabe a via crucis que os pacientes atravessam, 
principalmente, os pacientes de baixa renda. E a instituição é uma 
instituição que tem a primazia do atendimento do SUS. Ela tem uma 
alazinha particular lá pequena, mas o amor da instituição, o coração 
da instituição é o atendimento do paciente do SUS. Atendimento do 
SUS, que a oncologia carece muito de recursos. Atendimento do SUS, 
que convive com uma tabela desatualizada há mais de uma década. 
Atendimento do SUS, que tira, faz uma ressecção de tumor de partes 
moles, um sarcoma e paga R$ 648 reais brutos de honorário, que paga 
numa diária clínica sem medicação R$ 70 reais. E, mesmo assim, a 
instituição segue viva, segue firme, segue forte. Complementando esse 
que é um grande andarilho de Brasília atrás de recursos de emendas 
parlamentares e com bom relacionamento dele consegue trazer às 
vezes no final do ano que precisa. O andarilho que busca, buscou nos 
governos anteriores também, recursos do Fundo Estadual de Combate 
ao Câncer, que provavelmente não deveriam ter chegado em de forma 
tão escassa quanto chegaram nesse período. Mas a gente entende que o 
estado também tinha e tem a necessidade de aportar também recursos 
no Hospital Geral, no Hospital Tarquinho Lopes Filho. Mas a gente 
tem um carinho especial pelo Aldenora Bello, porque a gente, quando 
chega lá, sabe que um hospital, tem um hospital que é hospital do amor. 
O Aldenora Belo é um hospital de amor, de cuidado. E, claro, isso aí 
não vem do nada. Isso vem da vocação da família realmente por cuidar 
das pessoas, se colocar a serviço do Maranhão, como uma instituição 
líder de atendimento, onde agrega todas os tratamentos oncológicos 
possíveis, é no hospital Aldenora Bello. Hospital Geral não tem a 
quimio, a radioterapia, por exemplo. Quer a ressonância? Hospital 
Aldenora Bello tem. Quer a tomografia? Hospital Aldenora Bello tem. 
Quer a cirurgia nas diversas especialidades? O Hospital Aldenora Bello 
tem. Quer oncologia ou oncoginecologia? O hospital Aldenora Bello 
está lá. Quer o Hospital Aldenora Bello fora, nas ruas? Ele está lá com 
a carreta, andando, fazendo prevenção por todo Maranhão. Então, 
assim, hoje você está recebendo uma homenagem, para minha surpresa 
Wellington, quando tu propusesses essa homenagem, eu já pensava que 
já era homenageado há muito tempo. Porque acho que é extemporânea a 
homenagem diante do trabalho que a fundação faz. Não pelo Deputado 
Welington, mas pela Casa Legislativa. Olhar com o devido cuidado ao 
hospital e, claro, reconhecê-lo através dessa homenagem. Cadê Rui? 
Está ali. Rui é um outro guerreiro da instituição. Rui, você tem meu 
respeito, porque faz o dinheiro se multiplicar lá dentro. Enquanto em 
várias entidades hospitalares o dinheiro é subtraído, você faz o milagre 
da multiplicação do dinheiro dentro do Aldenora Bello. Cadê Generoso 



DIÁRIO DA ASSEMBLEIA                                                                 SEGUNDA-FEIRA, 01 DE ABRIL DE 2024 5
está aí? Pegou falta o Generoso. Está no médico. Generoso pegou falta, 
mas é outro brilhante administrador, homem responsável e que como 
todos aqui da família Antônio Jorge Dino, Hospital Aldenora Belo 
fazem aí milagre no hospital. Quando a gente chega no hospital, a gente 
vê limpeza, a gente vê comprometimento, a gente vê eficiência. E eu 
vejo em cada ação, em cada trabalhador capitaneado por ti orgulho, meu 
amigo, orgulho meu irmão, porque nós somos companheiros de sonho e 
de convicções. Mas que merecia tua homenagem. Parabéns, Deputado 
Welington. Valeu mesmo essa homenagem. Uma das mais justas que 
essa Casa já teve e para dona Enide, que já antecipasse também, outra 
brilhante ideia. Meus parabéns, muito obrigado a cada um de vocês. 
Valeu.

O SENHOR DEPUTADO RODRIGO LAGO - Meu presidente 
Welington, deputado Rodrigo Lago.

O SENHOR PRESIDENTE EM EXERCÍCIO DEPUTADO 
WELLINGTON DO CURSO – Pois não, deputado Rodrigo, meu 
presidente.

O SENHOR DEPUTADO RODRIGO LAGO - Presidente 
Wellington, Presidente Fernando Braide. Eu primeiro queria pedir 
desculpas à família do homenageado, por não ocupar a tribuna hoje. 
Até estava comentando ainda há pouco com o Daniel, irmão do nosso 
homenageado, também Neto da dona Enide. Talvez eu fosse à tribuna, 
a emoção não me deixaria falar. Aí por isso eu resolvi fazer uma rápida 
intervenção aqui sentado, porque se a emoção não deixar, eu desligo o 
microfone. Mas eu queria deixar aqui o reconhecimento. São 30 anos de 
amizade, Dino, que nós temos. Eu tive o prazer e a alegria de conhecer 
o Antônio Dino na faculdade, em 1997. De lá para cá, muitos anos de 
amizade, não só com ele como com toda a família que me recebeu muito 
bem no seio da família, frequentando a casa do Antônio Dino, da dona 
Enide. E também dizer da minha alegria de participar desse momento 
muito importante, porque eu sou testemunho realmente da eficiência 
do Hospital Aldenora Bello, da Fundação Antônio Jorge Dino, que 
recebe todos os dias os pacientes, sejam eles ricos, pobres, tenham 
eles condições ou não de pagar o tratamento privado, ou de receber o 
tratamento pelo Sistema Único de Saúde. E eu digo isso porque minha 
mãe foi tratada lá. Por isso que eu não ocupei a tribuna. Mas eu queria te 
parabenizar e parabenizar todo o corpo de funcionários administrativos, 
o corpo de técnicos, os médicos, profissionais de saúde que trabalham 
lá, porque sempre recebem todos com muito carinho, sem se importar 
quem são as pessoas, mas são pessoas, são seres humanos. E o tratamento 
humanizado com todas as dificuldades financeiras que a fundação e o 
hospital sempre passaram, porque sabemos do subfinanciamento do 
SUS, às vezes das dificuldades de um governo ou de outro. A gente, que 
sempre luta para que o tratamento sempre melhore, tem que reconhecer 
que, nos momentos de dificuldade, a fundação Antônio Jorge Dino 
defende o legado do ex-governador Antônio Jorge Dino há muitos anos, 
e defende com muito amor realmente, muito carinho com os pacientes. 
Então, meus parabéns, Antônio Dino Tavares, receba também esse 
abraço do seu amigo Rodrigo Lago.

O SENHOR PRESIDENTE EM EXERCÍCIO DEPUTADO 
WELLINGTON DO CURSO – Nosso vice-presidente da Assembleia 
Legislativa e um dos melhores advogados do estado do Maranhão, 
eleitoralista, um dos grandes homens públicos desta Casa, filho do de 
um dos maiores parlamentares que essa Casa já viu, um dos maiores 
oradores que essa Casa já viu. Pesquisando os anais da Assembleia 
Legislativa, eu encontro muita coisa. Verificando os grandes oradores 
encontro o vosso pai como um dos mais eminentes desta Casa. E aqui 
não é diferente, Vossa Excelência tem o nosso respeito, o nosso carinho, 
eu em particular. Nós temos nos aproximado. E o senhor é um lorde 
inglês, um príncipe. Por isso que eu falei no início e não podia deixar de 
cumprimentá-lo agora. Parabéns pela fala, pelo reconhecimento e pela 
homenagem que Vossa Excelência também fez de forma emocionada. 
Muito obrigado, Rodrigo, por estar presente também. Muito obrigado 
mesmo, de coração. E eu quero convidar Rodrigo, Davi, Fabiana e 
Júlio para que venham também à frente, venha aqui à Mesa, para que 
nós possamos juntos fazer essa justa homenagem e entregar a medalha 

Manuel Beckman ao Antônio Dino. Não só eu e o Fernando, mas todos 
vocês que estão presentes também, que possam nos agraciar com a 
presença de vocês, a ilustre imagem de vocês também. Muito obrigado 
aos nobres pares que nos ajudaram também a abrilhantar esse registro 
para a posteridade, para os Anais da Casa, com a presença de todos 
vocês de forma coletiva. Com certeza somos mais fortes, juntos nós 
somos muito mais fortes. Eu quero, neste momento, conceder a palavra 
ao Antônio Dino Tavares, homenageado nesta sessão solene. O senhor 
pode se dirigir à direita, com a bandeira do Brasil ou à nossa querida 
bandeira do Maranhão. O senhor fique à vontade, 

O SENHOR ANTÔNIO DINO TAVARES VICE-PRESIDENTE 
DA FUNDAÇÃO ANTÔNIO JORGE DINO – Bom, pessoal, hoje é um 
dia de agradecimento, um dia de celebração. Agradeço por ser agraciado, 
Deputado Welington, por ser indicado pelo senhor e agradeço a todos os 
demais deputados da Casa, porque eu sei que é uma votação, existe uma 
votação para essa indicação da medalha e de forma unânime ela foi 
indicada para mim, foi aprovada por todos para mim para que fosse 
dada a mim. Tenho certeza que essa medalha veio na esteira de 60 anos, 
mais de 60 anos de dedicação ao combate ao câncer no estado do 
Maranhão, de todas as pessoas que passaram pela Fundação e que 
ajudaram de alguma forma. Então a essas pessoas eu dedico essa 
medalha. Essa medalha ela não é só minha. Eu estava mais cedo ontem, 
estava tentando escrever alguma coisa para falar aqui e realmente eu 
tive muito, muito trabalho, muita dificuldade para escrever, porque, 
apesar de todas as palavras suas, Welington, Rodrigo, Yglésio, que 
falaram aqui e de muitas mensagens que eu recebi no celular, palavras 
dos amigos todos que vieram, eu realmente não sinto que eu seja um 
merecedor dessa medalha. Essa medalha é de todos os funcionários, de 
todas as pessoas, que passaram pela instituição. Essa medalha é do meu 
avô que eu não conheci, é da minha vó que está ali, está me vendo e que, 
por conta dela foi que provavelmente eu estou aqui hoje. A senhora 
falou, minha vó, e foi inclusive surpresa, não sabia. A gente está 
seguindo um sonho do meu avô Antônio Jorge Dino, que dá o nome à 
fundação, que deu o nome a mim e aí deu também o nome ao hospital 
de Pinheiro, uma justa homenagem. Mas, na verdade, esse exemplo 
vem de casa. Então, os principais homenageados hoje são meus pais, a 
minha avó. A senhora deu um exemplo de dedicação ao próximo. Em 
casa, meu pai que está aqui, minha mãe, que talvez esteja me ouvindo, 
essas pessoas me deram o meu recheio moral, o que que eu queria fazer 
da minha vida, como eu devo me comportar em relação ao próximo. 
Essas pessoas foram as quem me trouxeram até aqui. E minha avó, a 
inspiração vem da senhora. A senhora foi quem me convidou para ser o 
vice-presidente da fundação. A senhora me deu uma missão difícil. A 
senhora me deu uma missão, não digo nem difícil, mas impossível. Meu 
avô, quando morreu, deixou para a senhora essa missão que foi substituir 
ele, e a senhora passou para mim essa missão, esperando que eu lhe 
substituísse à frente da fundação e levasse o hospital adiante. Mas aí 
vem aquela primeira grande dúvida: como é que a gente substitui 
alguém que não dá para substituir? É insubstituível. Minha avó é um 
esteio moral, minha avó dedicou a vida inteira a cuidar do próximo. 
Tudo isso que o Deputado Wellington falou, que o Deputado Yglésio na 
sequência falou, pessoal, eu estou na fundação há 10 anos quase, é 
pouco tempo, é pouco tempo, a Fundação tem 60 que está sendo se 
dedicando lá diariamente a cuidar das pacientes com câncer. Minha avó, 
eu espero que eu esteja fazendo, que eu esteja no caminho certo, eu 
espero que eu lhe esteja dando orgulho, espero que a senhora não esteja 
arrependida da indicação que a senhora fez. Pai, muito obrigado por me 
encher... por dar todo apoio moral, por me ensinar as coisas, me ensinar 
o caminho certo, me dizer por onde é que eu tenho que ir, para me 
orientar a vida inteira aqui eu vejo alguns poucos funcionários da 
Fundação. E Rui? Está ali sentado o homem responsável pela 
multiplicação do real. Agora há pouco deputado Lula estava dizendo: 
“Ah, aqui está o Dino o homem que multiplica o dinheiro do SUS”. Eu 
só consigo emendas parlamentares. Eu faço um trabalho que tem que 
ser feito junto a vocês deputados e deputados, políticos todos vereadores 
deputados estaduais federais senadores, empresas. Enfim, eu faço esse 
trabalho de captação de recurso, quem multiplica o dinheiro é Rui, 
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muitas vezes, a gente briga, ele quer tirar dali botar no outro lado, a 
gente briga lá, discute, mas o fato é que o serviço está sendo bem feito 
a gente atende ao Estado do Maranhão da forma melhor forma possível 
com pouco que tem. E, pessoal, é difícil! A luta é difícil, eu estou aqui 
hoje na Casa do Povo, na companhia de pessoas que têm a 
representatividade, foram eleitas pelo povo e me sentindo, não através 
do voto, mas me sentindo também um pouco do de representante do 
povo. Meu bisavô já teve aqui foi Presidente da Casa duas vezes, meu 
avô já esteve aqui. Mas, deputado Wellington não teve sangue na 
política, mas chega aqui pela porta da frente. Eu já tive um sanguezinho 
na política, mas também estou chegando aqui pela porta da frente, 
deputado, e pedindo à Casa, aproveitando a oportunidade e essas 
pessoas que eu considero, que represento, que são os pacientes 
oncológicos do estado do Maranhão. Eu estou aqui pedindo ajuda, 
aproveitar essa oportunidade dessa Medalha, muito obrigado, deputado, 
mas eu preciso, eu não, quem precisa da ajuda é a Fundação. Pessoal, 
nos últimos anos, a gente conseguiu sair de uma fila de 1 ano e 2 meses 
de espera para radioterapia, eu não sei se V.Exas. têm alguém, algum 
amigo, parente, conhecido com câncer, mas se eu tivesse com câncer e 
alguém me dissesse que: “Calma, daqui a 1 ano e 2 meses, a gente 
começa a ter o tratamento”. Eu acho que eu ia entrar num desespero 
absoluto, naquele momento, fazer tudo que eu pudesse para poder me 
tratar o quanto antes. E graças à ajuda política do Governo do Estado, 
deputados federais, estaduais, Ministério Público, nossos doadores, 
empresas particulares que acreditam na gente, a gente conseguiu fazer 
o maior Centro de Radioterapia do Norte e Nordeste. Hoje, pessoas de 
outros estados querem vir para o Maranhão para se tratar, nossos 
conterrâneos não precisam mais sair daqui, graças também ao apoio de 
todas as pessoas que eu disse, hoje nós temos um hospital mais moderno, 
um hospital com camas elétricas, é um hospital que tem um Centro 
Cirúrgico super moderno, temos médicos de ponta de linha, eu estou 
vendo aqui a Dra. Sônia, a Dra. Delma estava ali agora há pouco, são 
médicos que representam nosso hospital, Dra. Sônia está há tanto tempo 
lá, que ela fez o parto de mamãe, foi ela que me trouxe ao mundo, muito 
obrigado Dra. Sônia. Então, eu quero aproveitar essa oportunidade, eu 
não poderia deixar de pedir essa ajuda a todos os deputados dessa Casa, 
nesse momento, a Fundação passa por uma reestruturação 
importantíssima, a gente decidiu que os pacientes oncológicos do 
estado do Maranhão, e eu digo do estado do Maranhão, porque a 
Fundação atende os 217 municípios do estado. A gente decidiu que 
esses pacientes não precisam mais sofrer nas estradas, não precisam 
mais sofrer nos ferryboats para vir atrás da saúde. A gente decidiu 
descentralizar o hospital e levar esse hospital para perto do paciente. E, 
aqui, cabe um agradecimento mais que especial ao Conselho Curador 
do Hospital do Câncer, que tem aprovado esses movimentos da 
Fundação e apoiado a gente descentralizar esse tratamento. Cabe 
também um agradecimento a toda bancada federal, deputados federais 
e Senadores que compõem essa bancada que, de forma unânime, 
também abraçam a Fundação e tÊm permitido que a gente avance com 
esse projeto. Inauguramos, recentemente, o primeiro hospital fora de 
São Luís, O Hospital do Câncer Dr. Antônio Dino, em Pinheiro. Esse 
hospital funcionando ainda de forma tímida. Mas, a gente espera até o 
final do ano já começar já estar fazendo as cirurgias, quimioterapias, 
exames de imagem, enfim, dando um tratamento igual ao do Aldenora 
Bello, aqui em São Luís, só que com uma diferença, perto da casa do 
paciente. E como que isso melhora a vida do paciente? Bom, primeiro, 
a gente não precisa dizer que o câncer quando é diagnosticado, 
precocemente, ele tem maiores chances de cura e o tratamento são 
muito menos invasivos e as chances de sobrevivência são muito maiores 
paro o paciente. Além disso, o paciente estando perto de casa ele não 
tem despesa de locomoção, que a maioria dos nossos pacientes são 
carentes, são do SUS e aí, deputado Wellington, acho que foi o senhor 
que disse que a grande maioria da gente dos nossos pacientes atendidos 
são do SUS, 95 % é do SUS, pessoal, menos de 3% é particular. Então, 
a gente tem essa missão de levar a saúde, pelo menos, na parte 
oncológica, para perto do paciente. Junto a isso, a gente tem outros 
projetos, que é um que eu quero tirar do papel já há mais de um ano e 

que eu acho assim me entristece muito. A Fundação tem um caminhão 
de mamografia e o câncer de mama é o que mais mata mulheres no 
mundo. Esse caminhão, esse programa da gente estão parados há mais 
de um ano. O Governo da Bahia insiste para gente alugar esse caminhão, 
para eles fazerem esse trabalho lá, que eles já fazem há mais de 10 anos 
e foi de lá que eu me inspirei pra trazer esse caminhão. Esse caminhão 
tem capacidade de fazer 20.000 mil mamografias, por ano, e mais 
20.000 mil exames Papanicolau. E com isso, a gente consegue 
diagnosticar precocemente essas pessoas, essas mulheres que estão 
Deus sabe aonde? Deus sabe aonde, porque quando elas chegam aqui 
no hospital, elas já chegam num estágio avançado, muitas vezes, 
metastático e a gente tem a missão de dar dignidade para essas pessoas 
antes de morrer. Isso é um absurdo! Isso é um absurdo. Então é uma luta 
inglória. A gente tenta fazer o melhor possível com o pouco que tem. E 
a gente faz, porque só Deus sabe como é que a gente consegue se manter 
de pé com uma consulta, por exemplo, de um especialista o SUS 
pagando R$ 11,00 reais. Se alguém aqui conhecer um médico que 
trabalhe por R$11,00 reais a consulta, a gente está contratando, viu? Se 
vocês souberem nós estamos contratando. Então, não é segredo para 
ninguém, quem paga a diferença? A Fundação. Como que faz? Aí minha 
avó vive dizendo: “a causa é boa e Deus ajuda, né vovó? Nunca foi 
fácil, não vai ser fácil hoje, não vai ser fácil amanhã, não foi fácil, 
ontem. Mas, o que mantém a Fundação em pé e que faz a multiplicação 
dos recursos é exatamente essa união de todo mundo: a classe política, 
a sociedade que ajuda a gente através das doações, nossos voluntários 
são super especiais no dia a dia da Fundação. Então, voltando ao que eu 
disse lá atrás, eu estou aqui na Casa do Povo, me sentindo representante 
do povo, não eleito, como os deputados que estão aqui. Mas, eu quero 
pedir a ajuda desses deputados intervenham, por favor, com o Governo 
do Estado, mandem emendas para gente. Vossas Excelências conhecem 
o trabalho. Vossas Excelências conhecem a responsabilidade com que a 
Fundação trata os pacientes oncológicos. A gente abriu o Hospital de 
Pinheiro agora não temos fonte de custeio. São dois milhões e meio 
aproximadamente, por mês, Quando 100% funcionando serão dois e 
meio aproximadamente, 2 milhões e meio de reais que a gente vai 
precisar aproximadamente, por mês. A gente não está credenciado no 
SUS. A gente não tem por onde custear isso. Eu sei, deputados, o 
governador Carlos Brandão é um amigo pessoal, uma pessoa é muito 
benquisto em nossa casa, me recebe muito atencioso sempre e me 
recebe falar comigo e eu sei das dificuldades do estado, eu sei como é 
que está a essa parte da saúde do estado é como é que está há vários 
anos, como está. Mas, eu acho que se a gente conseguisse se unir, e 
conseguir trabalhar, preventivamente, se o Estado puder nos ajudar, no 
Hospital do Câncer, de Pinheiro. Futuramente, no Hospital do Câncer, 
de Santa Inês, e onde mais a Fundação estiver, eu tenho certeza que isso 
vai ser um alívio financeiro para o estado a médio, médio e longo prazo. 
Então, eu gostaria de pedir a ajuda dos deputados, dos nobres deputados, 
não só, destinando suas emendas pra tirar nossos projetos do papel, 
como que ajudassem, intermediassem também essa relação com o 
estado, para que a gente consiga custear os projetos já existentes. Por 
último, mas não menos importante, eu quero aqui, falar dos nossos 
pacientes. É o deputado Rodrigo, meu amigo há 30 anos, de faculdade 
é apesar de a gente estar um pouco distante esse período, a vida faz isso 
com os amigos, mas amizade não acaba nunca Rodrigo. A gente quando 
se vê é sempre, parece que não, nem parece que o tempo passou e assim 
é como como muitos de vocês. A gente quer falar dos pacientes, assim 
como a mãe de Rodrigo, papai também se tratou, passou lá pelo hospital, 
recentemente, e eu tenho certeza que muitos de vocês têm pessoas que 
passaram lá pelo hospital, em algum momento da vida. A gente faz o 
máximo que pode com o mínimo que tem. A gente trabalha num limite 
absurdo, só tanto lá dentro para saber. E aí, às vezes, as pessoas olham 
o sucesso da Fundação e, às vezes, ainda pensam: “não, eles têm muito 
dinheiro”. Eu já cansei de escutar isso. Tem remédio de câncer que 
custa mais de cinquenta mil. O estado entra com a parte de alto custo, 
mas a gente entra com muita coisa, pessoal, muita coisa e enquanto eu 
estou à frente do hospital, minha avó me deu essa honra, a gente tem 
feito melhor e aí eu quero pedir desculpas aos pacientes que a gente não 
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conseguiu fazer o máximo que pôde e que não conseguiu atender por o 
hospital está lotado, pela falta de espaço. A gente queria fazer muito 
mais. A gente quer fazer muito mais. Infelizmente, a gente não consegue 
atender todos. Alguns deputados aqui ligam para mim e eu com a voz 
mansa, deputado Wellington, sempre tento atender às demandas são 
solicitadas. Mas, infelizmente, a gente não consegue. O hospital, além 
de dificuldade financeira infelizmente, existem dados da Organização 
Mundial de Saúde é que dizem que o câncer até 2030, vai ultrapassar o 
coração em causa de morte no mundo. No Maranhão, claro, isso não é 
diferente, mas o que quer dizer isso? Vai ser a doença que mais mata no 
mundo. A gente vem aqui paro dados do INCA, vamos para uma base 
nacional, se até 2025 anualmente serão 12.000 novos casos de câncer 
no estado, ou seja, isso de 2020 até 2025, são 60.000 novos casos de 
câncer no estado. O problema? A Fundação apesar de estar lotada e 
tentar fazer o máximo que pode, só conseguiu no ano passado 
diagnosticar e tratar 4.700 e poucas pessoas, vamos arredondar para 
5.000 para fazer conta, sobram 7.000 pessoas, uma parte desse pessoal, 
com certeza, está na rede particular e se tratou, sei lá, UDI, São 
Domingos, São Paulo, foi para algum canto se tratar, outra parte, com 
certeza, foi para o estado, ao longo desses anos as pessoas foram para o 
estado. Mas aí eu não tenho modéstia nenhuma de falar que a gente 
atende mais pacientes que o estado, do que o Tarquínio Lopes, aqui o 
Hospital Geral. Então, eu acho, eu acho que o estado não conseguiu 
achar essas outras 5.000 pessoas todas. E eu posso aumentar um 
pouquinho a minha crença quando eu vejo a quantidade de pessoas que 
chegam em nosso hospital com câncer em estágio avançado. Então, eu 
acredito que, lá em 2020, quando ela precisou, ela não teve acesso à 
saúde, ela não conseguiu achar, ela não conseguiu, não foi feito o 
tratamento e agora a pessoa chega com um tumor de câncer de colo de 
útero de 13 kg, uma criança grande, como meu filho que falou aqui há 
pouco, que nasceu maior do que o outro, nasceu com 4,05 kg, a gente 
tem tumores de 13 kg. Isso é inconcebível, é uma doença que não tem 
país de primeiro mundo câncer de colo de útero. Então fica também um 
apelo à população para que vacinem seus filhos, porque a vacina contra 
o HPV é uma vacina contra o câncer, câncer de pênis, colo de útero, 
alguns cânceres de colo retal, alguns cânceres de cabeça e pescoço. 
Enfim, fica aqui também esse apelo. Mas eu estava falando dos 
pacientes, acabei me perdendo um pouco, me desculpe. Então, a 
fundação não consegue ajudar todo mundo ainda, infelizmente, a gente 
tem essa limitação de espaço, limitação física, então, quero pedir 
desculpas realmente a esses pacientes que a gente não pode ajudar, não 
pode assistir, que não conseguiam chegar antes na vida deles, ou que 
eles não conseguiram ter acesso antes ao tratamento, quero pedir 
desculpas a eles, mas dizer a todos os outros pacientes do estado, que a 
Fundação está, sim, preocupada em atendê-los, preocupados em chegar 
mais perto deles, preocupados em dar um melhor atendimento para o 
câncer no estado do Maranhão, para essas pessoas que precisam. Eu 
estava falando dos números, isso aí justifica o nosso plano de expansão. 
Eu quero que as pessoas quando precisem, eu, desculpa que eu não 
quero nada, quem quer é a fundação. A fundação quer que quando as 
pessoas precisem, que elas estejam lá em Bacabal, Edvan, que elas 
tenham acesso rápido ao tratamento, ao diagnóstico, a gente quer que 
quando esteja lá em Alto Parnaíba, as pessoas, os maranhenses consigam 
chegar rápido ao nosso hospital, consigam um tratamento rápido de 
qualidade. É isso que a gente quer e é isso é que eu vou me dedicar nos 
próximos anos, minha vó. Eu acho que essa é a missão que a senhora 
quer que eu faça. Eu acho que isso é o que precisa ser feito, e é isso é 
que a fundação faz. Então, a gente faz o que a gente acha que precisa ser 
feito, e a gente faz o que foi orientado pelo doutor Antônio Dino, meu 
avô, e o que eu acho que, eu acho não, eu tenho certeza que a minha vó 
está aqui para me dizer, né, minha vó? O que que ela quer que seja feito, 
ela como presidente, o que ela quer que seja feito, o legado que ela 
deixou. Ela falou do legado do meu avô, mas meu avô teve à frente da 
Fundação, por 16 ou foi 18 anos, não foi isso? Acho que foi 16. Aposto 
que morreu contrariado. Não queria ter saído dessa batalha, mas o 
legado foi deixado pela senhora, minha avó, e está sendo passado para 
a gente, está sendo passado para mim, está sendo passado para outros 

membros da família que estão aqui. E eu espero que a gente esteja 
fazendo tudo da forma que a senhora quer que seja feito. Espero 
realmente que meu avô esteja orgulhoso lá em cima, olhando a obra que 
ele iniciou lá atrás está chegando no ponto que eu acho que ele queria 
que chegasse. Então, dedico, mais uma vez, a medalha a todas as 
pessoas que passaram pela Fundação, ao longo desses 60 anos, eu não 
sou merecedor dessa Medalha. Essa Medalha é dessas pessoas todas, 
tem gente que já não está mais com a gente, tem gente que ainda está 
com a gente. Mas são essas pessoas que estão diariamente, aqui em São 
Luís, e agora, em Pinheiro, tratando dos pacientes oncológicos, fazendo 
a diferença. A gente lá no hospital, eu não gosto de pensar que a gente 
combate ao câncer, porque eu acho que cada paciente tem sua jornada 
pessoal, tem sua luta e entende de uma forma diferente como é combater 
o câncer. A gente espera na Fundação é dar as armas para que essas 
pessoas possam combater suas lutas, dar a melhor, forma, dar a eles a 
melhor forma de combater e de viverem seus dramas pessoais, e que 
esperem sempre a cura, é isso é que a gente espera. Pessoal, muito 
obrigado a todos que vieram, aos que estão assistindo pela Internet, 
obrigado, Deputado Wellington e obrigado a todos os demais deputados 
que aprovaram essa honraria. Estou muito orgulhoso de ter recebido e 
de poder dividir com toda a Fundação, estou orgulhoso, honrado e feliz 
também, porque mostra que a Fundação continua no caminho certo. E 
que a gente ainda tem muita estrada para percorrer, mas os passos estão 
sempre dados na direção correta, muito obrigado, pessoal.

O SENHOR PRESIDENTE EM EXERCÍCIO DEPUTADO 
WELLINGTON DO CURSO - Chegamos ao final da Sessão Solene, 
sendo transmitida, ao vivo, pela TV Assembleia, um dia histórico para 
a TV Assembleia, um dia histórico para o Parlamento Estadual, com a 
presença dos deputados aqui, registro novamente, deputado Fernando 
Braide, deputado, vice-presidente da Assembleia, Rodrigo Lago, 
deputado Carlos Lula, deputado Davi Brandão, deputada Fabiana Vilar, 
deputado Júlio Mendonça, deputado Doutor Yglésio. Então, muito 
obrigado a todos, pela justa homenagem e aprovada, de forma unânime, 
e, mais uma vez, que Deus conceda vida longa ao nosso homenageado, 
que Deus estenda suas mãos poderosas, sobre o Aldenora Bello, sobre 
as suas atividades e a todos que com as mãos constroem todos os dias 
o Hospital Aldenora Bello. Que Deus conceda bênçãos! Que Deus 
conceda vitórias, esperança, milagres na vida das pessoas, por meio 
do Hospital Aldenora Bello. Que Deus abençoe a todos! Nada mais 
havendo a tratar, declaro encerrada a presente Sessão.

SESSÃO EXTRAORDINÁRIA DO DIA 27 DE MARÇO DE 
2024 ÀS 10h30 

A SENHORA PRESIDENTE DEPUTADA IRACEMA VALE
O SENHOR PRIMEIRO SECRETÁRIO EM EXERCÍCIO 

DEPUTADO ROBERTO COSTA
O SENHOR PRIMEIRO SECRETÁRIO EM EXERCÍCIO 

DEPUTADO ANTÔNIO PEREIRA

A SENHORA PRESIDENTE DEPUTADA IRACEMA VALE - 
Em nome do povo e invocando a proteção de Deus e à luz do Divino 
Espírito Santo, declaro aberta a sessão extraordinária, convocada nos 
termos do artigo nº 94 do Regimento Interno, com a seguinte Ordem 
do Dia: Projeto de Lei Complementar nº 016/2022, de autoria do Poder 
Judiciário; Projeto de Lei Complementar nº 006/2023, de autoria do 
Poder Judiciário; Projeto de Lei Complementar n° 05/2023, de autoria 
do Poder Judiciário; Projeto de Lei nº 152/2024, de autoria do Poder 
Executivo; Projeto de Lei nº 421/2022, de autoria do Poder Judiciário; 
Projeto de Lei nº 034/2022, de autoria do Poder Executivo; Projeto 
de Lei nº 416/2023, de autoria do Poder Judiciário; Projeto de Lei nº 
740/2023, de autoria do deputado Cláudio Cunha. Projeto de Lei nº 
025/2024, de autoria do deputado Cláudio Cunha. Projeto de Lei nº 
106/2023, de autoria do deputado Carlos Lula. Vamos passar para a 
Ordem do Dia. Projeto de Lei Complementar nº 016/2022, de autoria do 
Poder Judiciário (lê). Parecer favorável das Comissões de Constituição, 
Justiça e Cidadania e de Administração Pública, Seguridade Social 
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e Relações de Trabalho, Relator Deputado Zé Inácio. Em discussão. 
Em votação. Os deputados que aprovam permaneçam como estão. 
Projeto de lei aprovado. Vai à sanção. Registro a presença do juiz 
Holídices, Presidente da Associação de Magistrados. Eu quero registrar 
e agradecer a presença honrosa de V. Exa. aqui conosco. Projeto de Lei 
Complementar n° 06/2023, de autoria do Poder Judiciário, que altera 
dispositivos da Lei Complementar n° 14 de 17 de dezembro de 1991, 
Código de Divisão e Organização Judiciária do Estado do Maranhão 
e dá outras providências, com pareceres favoráveis das Comissões 
de Constituição, Justiça e Cidadania e de Administração Pública, 
Seguridade Social e Relações de Trabalho, Relator Deputado Carlos 
Lula. Em discussão.

O SENHOR DEPUTADO CLÁUDIO CUNHA (Questão de 
Ordem) - Sra. Presidente, quero apresentar aqui uma emenda ao projeto.

A SENHORA PRESIDENTE DEPUTADA IRACEMA VALE - 
Já está em votação, não cabe mais emenda. Em votação.

O SENHOR DEPUTADO CLÁUDIO CUNHA - Mas o 
Regimento, como a gente combinou ontem, Bráulio, o Regimento diz 
que em pauta pode apresentar emenda. Eu estou com 14 assinaturas 
aqui dos colegas, ou, então, líder...

A SENHORA PRESIDENTE DEPUTADA IRACEMA VALE – 
Deputado, o senhor não entregou antes, nem na Comissão nem antes.

O SENHOR DEPUTADO CLÁUDIO CUNHA - Para fazer em 
Plenário.

A SENHORA PRESIDENTE DEPUTADA IRACEMA VALE – 
Mas nós encerramos a discussão, Deputado. Em votação.

O SENHOR DEPUTADO CLÁUDIO CUNHA – Mas não está 
em votação, Presidente?

A SENHORA PRESIDENTE DEPUTADA IRACEMA VALE – 
Sim, em votação. Em votação. Os deputados que aprovam permaneçam 
como estão. Projeto de lei aprovado. Projeto de Lei Complementar 
nº 005/2023. Solicito aos deputados que quando tiverem emenda, 
protocolem para que a gente cuide com antecedência. Projeto de 
Lei Complementar nº 005/2023, de autoria do Poder Judiciário (lê). 
Com pareceres favoráveis das Comissões de Constituição, Justiça e 
Cidadania e de Administração Pública, Seguridade Social e Relações 
de Trabalho, Relator Deputado Carlos Lula. Em discussão. Em votação. 
Os deputados que aprovam permaneçam como estão. Projeto de lei 
aprovado. Vai à sanção. Projeto de Lei nº 152/2024, de autoria do Poder 
Executivo (lê). está dependendo de parecer das Comissões, eu suspendo 
a Sessão para que o presidente da Comissão se manifeste. Reaberta a 
Sessão. Com a palavra, o deputado Neto Evangelista.

O SENHOR DEPUTADO NETO EVANGELISTA - Senhora 
presidente, foi analisado, em reunião conjunta da CCJ e da Comissão 
de Orçamento, o Projeto de Lei nº 152/2024, de autoria do Poder 
Executivo, que autoriza o Poder Executivo a contratar operação de 
crédito com garantia da União. O relator, deputado Florêncio Neto, 
deu o seu parecer favorável à aprovação do projeto. Por ampla maioria, 
foi aprovado o relatório com o voto contrário do deputado Fernando 
Braide. Então, foi aprovado nas comissões, senhora presidente.

A SENHORA PRESIDENTE DEPUTADA IRACEMA VALE - 
Em discussão. Está inscrito. 

O SENHOR DEPUTADO FERNANDO BRAIDE - Pedi só a 
minha inscrição também, presidente. 

A SENHORA PRESIDENTE DEPUTADA IRACEMA VALE – 
Sim, está aqui, deputado. Eu vou esperar Vossa Excelência se inscrever, 
não se preocupe. Deputado Othelino está inscrito contra. O deputado 
Rodrigo Lago vai discutir a favor. Fernando Braide vai discutir contra. 
Vamos inscrever o deputado Othelino.

O SENHOR DEPUTADO OTHELINO NETO - Com a 
permissão de Vossa Excelência, fazer aqui a permuta com o deputado 
Rodrigo. Se Vossa Excelência se dispuser, pode ir logo. Eu vou em 
seguida. Deputado Rodrigo, tudo bem? Senhora Presidente, tudo bem? 
Só inverter aqui a ordem. 

A SENHORA PRESIDENTE DEPUTADA IRACEMA VALE – 
Não, depende do deputado Rodrigo Lago. Sem objeção. O Deputado 

Othelino quer inverter, então tem que inverter com Fernando Braide. 
Inverte, deputado Fernando? Então, pronto. Com a palavra, o deputado 
Fernando Braide. 

O SENHOR DEPUTADO WELLINGTON DO CURSO – 
Presidente, Questão de Ordem, enquanto o Deputado Fernando Braide 
ocupa a tribuna da Assembleia, só fazer os cumprimentos ao Juiz 
Holídice Cantanhede Barros, amigo, professor, um dos grandes homens 
públicos que dignifica o Estado do Maranhão e a magistratura do Estado 
do Maranhão.

A SENHORA PRESIDENTE DEPUTADA IRACEMA VALE 
- Já registrei, Deputado, anteriormente. Com a palavra, o Deputado 
Fernando Braide.

O SENHOR DEPUTADO FERNANDO BRAIDE (sem revisão 
do orador) - Bom dia a todos os presentes. Mais uma vez, Presidente, 
também, galeria, imprensa, todos os que nos assistem de forma virtual. 
Vim aqui me pronunciar sobre esse empréstimo do Governo do Estado, 
que já não é o primeiro empréstimo na gestão atual, e dizer que eu vejo 
realmente várias incongruências do Governo para realmente adquirir um 
novo empréstimo. Por isso me posiciono de maneira contrária, porque 
à medida que o Estado já passou por dois aumentos de ICMS nessa 
gestão, já está passando por mais um empréstimo, dessa vez do valor 
de R$ 2 bilhões, praticamente, mas a gente não vê a contrapartida do 
Governo do Estado para ter uma gestão melhor, uma responsabilidade 
fiscal melhor, o estado com maior número de secretarias do país, um 
estado que não está nem conseguindo pagar os empréstimos passados 
que têm sido feitos, um estado que não está conseguindo repassar o 
ICMS para os municípios daqueles que ele recebeu do Governo Federal, 
e o mais importante de tudo, a falta de informações sobre o empréstimo. 
Não se tem uma elaboração e apresentação de um relatório detalhado do 
impacto financeiro que demonstre a saúde financeira do ente público. Já 
discuti sobre esse assunto ontem. Essa semana a Prefeitura de Mirinzal 
foi impedida de realizar um empréstimo de dez milhões de reais, porque 
não tinha essas informações. Então o Poder Judiciário, através de uma 
Ação Civil Pública, negou para que a Prefeitura pudesse realizar esse 
empréstimo. Então venho pedir para que se tenha mais informações, 
para que a gente possa votar com mais consciência nesse projeto e 
principalmente para que a sociedade possa ser informada. Então venho 
me manifestar para que todos saibam que essa é a razão do meu voto 
contrário. Obrigado.

A SENHORA PRESIDENTE DEPUTADA IRACEMA VALE - 
Para encaminhar a favor do projeto, Deputado Rodrigo Lago. 

O SENHOR DEPUTADO RODRIGO LAGO – Senhora 
Presidente, eu queria primeiro que corrigisse o tempo, são 10 minutos.

A SENHORA PRESIDENTE DEPUTADA IRACEMA VALE - 
Corrijam o tempo para o Deputado.

O SENHOR DEPUTADO RODRIGO LAGO (sem revisão do 
orador) – Agradeço, Senhora Presidente. Senhora Presidente, senhores 
deputados, senhoras deputadas, membros da imprensa, pessoas que 
nos acompanham pelos canais da TV Assembleia, servidores da Casa, 
povo do Maranhão, pedi a inscrição, senhores deputados, na discussão 
do projeto de lei para discuti-lo a favor, ou seja, para defender aqui a 
minha posição sobre o meu voto individual a favor do projeto de lei 
encaminhado pelo Poder Executivo que pede autorização desta Casa 
para contratação de operação de crédito dentro do plano de equilíbrio 
fiscal, aprovado por esta Casa inclusive, também ainda no ano passado. 
E vim à tribuna na discussão exatamente para fundamentar a minha 
posição, para explicar ao povo do Maranhão o porquê estou votando 
a favor do projeto. Registro, porém, que faço um voto de preocupação 
também e digo isso porque ainda no passado também, regime de 
urgência, requerido por algum parlamentar da base do governo, votamos 
o que depois se tornou a lei sancionada, Lei 11.898 que autorizava o 
governo a antecipar o crédito do Fundef. Era a sua equivalência uma 
operação de crédito que seria licitada pelo governo para que o crédito 
do precatório do Fundef fosse antecipado na parte que se refere aos 40% 
de investimento para manutenção e desenvolvimento do ensino, ou seja, 
não se pedia antecipação do valor devido aos professores, mas apenas 
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dos 40%. Essa Casa, em regime de urgência, aprovou, salvo engano, 
até por unanimidade ou talvez um ou outro voto isolado contrário, e 
virou lei. A antecipação acabou não ocorrendo, o governo não praticou 
os atos necessários. Em seguida, nós votamos e também foi convertida 
em lei; uma lei que autorizava o Poder Executivo a pedir à Secretaria do 
Tesouro Nacional a adesão ao Plano de Equilíbrio Fiscal. Que é um plano 
emergencial do governo, Deputado Júlio Mendonça, para permitir que 
os entes federados subnacionais recuperem, façam seus ajustes fiscais, 
aprovada por esta Casa, foi também sancionada pelo governador como 
Lei 12.107. Em seguida também ainda, salvo engano, praticamente 
na mesma Sessão, aprovamos a contratação de uma operação de 
crédito junto ao BNDES chamada de contato de operação de crédito 
emergencial, também não se teve notícia, pelo menos não a essa Casa 
foi dada a notícia, talvez o líder do governo possa me informar, se houve 
a celebração do contrato, acredito que não. Mas houve autorização do 
empréstimo de 300 milhões. Em seguida, essa Casa autorizou o ajuste 
fiscal feito pelo governo, ajuste fiscal que informa à Casa que, já no mês 
de janeiro, antes mesmo da entrada em vigor desse ajuste fiscal, nós já 
estávamos batendo recordes de arrecadação, ou seja, arrecadação própria 
do Governo do Estado e isso revela, deputado Zé Inácio, a recuperação 
econômica do país e também do Maranhão, porque significa dizer que, 
em janeiro, sem incidir nenhum aumento tributário, nenhum aumento 
de tributo, deputado Othelino, já se tinha a resposta na arrecadação de 
um aumento, de um acréscimo na arrecadação própria do Governo do 
Estado, representando um acréscimo de receitas ao governo permitindo 
a sua recuperação fiscal. E por que eu estou colocando esses temas 
hoje na hora de autorizar o Poder Executivo a contratar novamente 
uma operação de crédito? Digo isso porque é de todos sabidos que o 
governo hoje está como devedor na praça. E devedor de quem? Há aqui 
a informação prestada pela Secretaria do Tesouro Nacional de que o 
governo, se utilizando de medidas liminares concedidas pelo Supremo 
Tribunal Federal, deixou de pagar 1 bilhão e R$ 500 milhões de reais, 
em outras operações de crédito, contratadas junto a várias instituições 
financeiras. O governo deixou de pagar o Bank of América, o BNDES, 
a Caixa, o Banco do Brasil, que é essa mesma instituição que vai 
conceder ou não essa operação de crédito e o Bird. Somadas às diversas 
prestações, que eu estou aqui com a relação à mão, dá R$ 1,5 bilhão 
em valores principais, sem correção monetária. São as honras feitas 
pela União federal nas operações de crédito não pagas pelo governo 
do Estado a instituições financeiras. Deste valor, foram abatidos R$ 
585 milhões a partir da Lei Complementar nº 201, que foi um auxílio 
feito pelo governo Lula por um desajuste deixado pelo governo Jair 
Bolsonaro nas contas públicas dos entes subnacionais. Essa dívida, 
portanto, está um pouco acima de um R$ 1 bilhão, acredito eu, hoje. E 
ainda não foi celebrado pelo governo do Estado com a União federal a 
repactuação dessa dívida nos termos que permite a Lei Complementar 
nº 201, ou seja, o Estado continua devedor, mas ainda não disse à União 
que é a credora como e quando pagará essa dívida. Nós estamos tratando 
de R$ 1 bilhão, equivalente a mais ou menos a arrecadação de um mês 
do ICMS, que é o imposto, o tributo por excelência, um tributo estadual, 
mas que tem 25% que pertencem aos municípios. E hoje nós estamos 
devendo também os 217 municípios do Estado, refiro-me ao Estado 
do Maranhão que está devendo os 217 municípios no repasse daquilo 
que lhe compete da arrecadação de ICMS, exatamente sobre esse valor, 
deputado Pará Figueiredo, R$ 585 milhões que a União repassou para 
compensar as perdas do ICMS. Continuamos devedor dos municípios. 
Tive notícia de que houve um acordo celebrado pela Federação dos 
Municípios Maranhenses a Famem, no estado do Maranhão, celebrado 
perante o Tribunal de Justiça. Mas o acordo que foi celebrado, no início 
de fevereiro, ainda não foi juntado aos autos do processo e nenhuma 
das parcelas, acredito eu, também o líder do Governo pode talvez me 
corrigir, ainda não foi paga aos Municípios. Fez-se um acordo para 
parcelar esse débito dentro do exercício financeiro de 2024, porém é um 
débito que era devido ainda no exercício financeiro de 2022, causando 
desajustes.

O SENHOR DEPUTADO OTHELINO NETO (aparte) – 
Deputado Rodrigo, V. Ex.ª me permite só tirar uma dúvida? O débito é 

no valor de cerca de R$ 500 milhões do que seria direito dos Municípios, 
e não foi repassado?

O SENHOR DEPUTADO RODRIGO LAGO - Dos R$ 585 
bilhões, deputado Othelino, R$ 133 milhões.

O SENHOR DEPUTADO OTHELINO NETO – R$ 133 milhões.
O SENHOR DEPUTADO RODRIGO LAGO - Pertence aos 

municípios, segundo a nossa Constituição, e era um valor que deveria 
ser apropriado nas contas do exercício financeiro de 2023. A gente 
acompanha, todos os parlamentares aqui acompanham, as dificuldades 
pelas quais está passando o ente federado estado do Maranhão, mas 
nós não podemos nos afastar das dificuldades que estão passando 
também, deputado Rafael, V. Ex.ª que foi líder do Governo, as 
dificuldades que está passando também a grande maioria dos 217 
municípios maranhenses, que são também entes federados, têm também 
obrigações para complementar na saúde, na educação, para investir 
na infraestrutura, garantir o pagamento da sua folha de funcionário, 
de servidores, e de funcionários contratados. Então, essa é a minha 
preocupação, é meu voto de preocupação, e eu não podia votar, autorizar 
a contratação de mais um débito para o Estado do Maranhão sem 
dizer ao povo do Maranhão que estou preocupado e que meu mandato 
também continuará vigilante sobre essa temática. Sei da importância 
dos investimentos. A arrecadação do mês de fevereiro, para que V. Ex.ª 
fique ciente, foi recorde. A arrecadação de março ainda nem fechou e já 
está 20% acima do mês de março do ano passado. Ainda estão faltando 
alguns dias para encerrar o mês do exercício financeiro, o que significa 
dizer que estão entrando muitos recursos nas cotas do Estado. A gente 
precisa, enquanto Poder Legislativo, acompanhar as finanças públicas 
do Estado. Essa é nossa responsabilidade, esse é nosso dever, e é para 
isso que nós estamos aqui na Assembleia Legislativa, cumprindo a nossa 
missão constitucional, seja de fazer os projetos de lei, seja de apreciar 
os projetos de lei vindos dos outros poderes. Hoje mesmo aprovamos 
projetos de lei do Poder Judiciário, assim como aprovamos também do 
Executivo e também aprovamos vários projetos de lei de autoria dos 
colegas deputados e deputadas. Mas também de acompanhar e fiscalizar 
as contas públicas, as finanças públicas, e é essa a minha preocupação. 
Portanto, eu não poderia votar contra esse projeto, porque acho que é 
necessário que haja recursos para garantir os investimentos necessários 
no Estado do Maranhão. Mas fica o meu voto de preocupação, porque 
se nós, enquanto devedores, não ajustamos ainda as contas com os 
nossos credores, ou seja, com a União Federal, com os municípios, 
sabemos todos que os fornecedores, os prestadores de serviço, os 
terceirizados do Estado ainda não receberam seus direitos. Estão alguns 
com quatro, cinco meses atrasados. Autorizar mais uma contratação 
de uma operação de crédito sem dar satisfação à sociedade, ao povo 
do Maranhão sobre essa questão, então, esse é meu ponto crítico, meu 
ponto de reflexão a esta Casa, que a gente acompanhe as finanças 
públicas estaduais, monitore, cobre exatamente do Poder Executivo que 
honre com os municípios maranhenses, sente com a União para ajustar 
como será feito o pagamento dessa dívida, que acredito eu estar em 
torno de um bilhão de reais. Então, essa é minha preocupação e também 
para que a gente não fique conhecido na praça como devedor, e assim 
que está infelizmente o Estado do Maranhão. Então, eu voto a favor, e 
também sem antes... Só mais 30 segundos, Presidente. E também sem 
antes pontuar minha preocupação, Deputado Othelino.

A SENHORA PRESIDENTE DEPUTADA IRACEMA VALE – 
Encerre, Deputado.

O SENHOR DEPUTADO RODRIGO LAGO – O Deputado 
Othelino compartilhou comigo que ele ingressou com a emenda. Falou 
ainda há pouco aqui. E eu me preocupo com a rejeição dessa emenda 
liminarmente aqui pelo Plenário, porque o projeto não passou sequer 
uma sessão em pauta, e no dia que foi incluído em pauta, encerrou. 
Eu já sofri com isso, Deputado Othelino, e eu compartilho minha 
solidariedade com Vossa Excelência, porque teve também um projeto 
nessa Casa que eu fiz uma emenda individual e não consegui apresentar, 
porque o projeto foi votado sem permitir a sua inclusão devida na pauta 
para emendas individuais. Exigir de um deputado que compartilhe 
esse seu mesmo anseio de emenda com outros parlamentares é negar a 



  10        SEGUNDA-FEIRA, 01 DE ABRIL DE 2024                                                          DIÁRIO DA ASSEMBLEIA 10
prerrogativa do parlamentar de agir individualmente, da Casa também, 
essa prerrogativa que é dada pela Constituição e pelo Regimento dessa 
Casa, então, portanto, eu peço voto a favor do projeto, mas com esse 
ponto crítico que faço aqui da tribuna, meu muito obrigado.

A SENHORA PRESIDENTE DEPUTADA IRACEMA VALE – 
Com a palavra, o Deputado Othelino Neto.

O SENHOR DEPUTADO OTHELINO NETO (sem revisão 
do orador) - Bom dia a todos! Sra. Presidente, senhoras Deputadas, 
senhores Deputados, eu ontem fiz uma ponderação quando da proposta 
do Requerimento de Urgência apresentado pelo querido Deputado 
Roberto Costa, que nós deixássemos para pós-Semana Santa, para que 
pudéssemos avaliar melhor, a mesma dúvida aqui apresentada pelo 
deputado Fernando Braide, e que, inclusive, ensejou o pedido de vista 
e, provavelmente, motivou, de acordo com as palavras do Deputado, o 
voto contra na CCJ. Também me deixa pouco à vontade, eu apresentei 
uma emenda que, na minha avaliação, atende aos pré-requisitos 
regimentais e, para além disso, eu acho que é mais legítimo apreciar 
na Comissão e possivelmente no Plenário, e rejeitar ou não, do que 
numa decisão unilateral, como foi no caso a decisão do deputado Neto 
Evangelista, que eu respeito, mas discordo. Porque se discutiria o mérito 
da emenda. E eu apresentei a emenda justamente porque, a princípio, 
eu não sou contra empréstimos, deputado Wellington, diferente de 
Vossa Excelência que votou, salvo engano, contra as propostas todas 
de empréstimo, deputado Wellington diz que votou contra 10 pedidos 
de autorização para empréstimo. Eu não sou contra, a favor, eu acho até 
que o Maranhão sendo um Estado que compõem o Nordeste, sendo um 
Estado pobre, ele precisa de investimentos externos. Mas tendo em vista 
a forma açodada, porque o projeto só foi publicado no Diário de sexta-
feira, e hoje é quarta feira, e na publicação não constam informações 
fundamentais para que nós autorizemos mais um endividamento do 
Estado, e aí, deputado Rodrigo, Vossa Excelência sempre vai à tribuna 
com argumentos muito fortes. Dessa vez, eu vou discordar de Vossa 
Excelência não naquilo que Vossa Excelência disse aqui, que eu acho 
que Vossa Excelência disse aqui acabou reforçando meu desejo de votar, 
o meu desejo não, acabou reforçando a minha decisão de votar contra 
o empréstimo, primeiro, pelo método açodado, apressado, projeto 
publicado na sexta-feira, um requerimento de urgência aprovado, 
sem as devidas informações. E aí depois que essas informações vêm 
à tona, com o endividamento só com credores externos, de mais ou 
menos um bilhão de reais, e é importante porque, deputada Andreia, 
o cidadão e a cidadã, talvez não consiga nem imaginar, quantificar um 
bilhão de reais é a divida com credores do Governo do Maranhão. Isso 
sem contar com, seguramente, mais de um bi que o Governo do Estado 
deve para fornecedores. E que infelizmente começa a comprometer os 
serviços públicos. Conversava ali com o deputado Carlos Lula, que 
fez um grande trabalho à frente da Secretária de Saúde, ele me que 
dizia, isso não é também novidade para nós, que ele também tinha 
muitas dificuldades financeiras, enquanto secretário de Saúde, que 
estava permanentemente endividado. Essa dívida, todavia, aumentou, 
paradoxalmente, a transferências de recursos federais para o estado, 
aumentou em 16 milhões mensais. Mas esse não é o ponto da discussão. 
O que eu quero dizer é o seguinte: O Maranhão está endividado, eu 
não diria que esteja inadimplente, porque algumas prestações não pagas 
por exemplo com o Bank of American tiveram autorização do Supremo 
Tribunal Federal. Então, talvez neste aspecto não esteja inadimplente e 
em alguns casos a União, como é a fiadora, acaba que tem que assumir 
o pagamento da parcela. Mas veja bem, se o Maranhão está endividado, 
se não está conseguindo pagar, se está precisando recorrer ao Supremo 
para que não pague prestação de empréstimos contraídos, é preciso 
ver com cuidado novos empréstimos. E precisa levar em consideração 
ainda que esta Assembleia já autorizou, no ano passado, a contratação 
de empréstimo que ainda não foi efetivado, ainda não foi contratado. 
Então, senhores deputados e senhoras deputadas, ora, se o Estado está 
endividado, não está conseguindo pagar as parcelas e, paradoxalmente, 
a arrecadação do Estado, como bem disse o deputado Rodrigo, vem 
aumentando, a partir do aumento das alíquotas do ICMS... Inclusive, em 
fevereiro, já houve uma arrecadação semelhante ou maior, comparando 

à de fevereiro de 2022, e agora em março tende a ser arrecadação 
recorde no estado do Maranhão, então, apesar de ter dito, ontem, que 
gostaria de ter os elementos para votar a favor do empréstimo, mas 
tendo em vista o método adotado, tendo em vista, como eu já disse, 
a forma açodada, a pressa que atrapalha a discussão... Porque, se nós 
tivéssemos deixado mais uns dias tramitando, nós teríamos tido a 
condição de fazer uma análise, deputado Júlio, mais apurada do projeto 
de lei, para que todos aqui pudéssemos dar uma satisfação para fora. 
Senhores deputados e senhoras deputadas, se nós não explicarmos bem, 
o cidadão e a cidadã não vão entender mais um empréstimo contraído. 
Agora, se nós explicarmos bem qual a motivação, como vai ser 
aplicado, se nós esclarecermos aqueles empréstimos não pagos, pode 
ser que o cidadão e a cidadã, o eleitor, aqueles que nos colocaram aqui, 
pode ser que compreendam, mas quero dizer que eu já fui cobrado, 
deputado Jota Pinto, ontem nas minhas redes sociais. Ontem, em um 
grupo de WhatsApp, por exemplo, além das minhas redes sociais, em 
um grupo de WhatsApp de contemporâneos de escola, os colegas me 
pediram quase que um socorro. Era: “Othelino, você nos representa, 
não permita que esse empréstimo seja autorizado”. E aí eu disse 
para os colegas: “Olha, eu votei contra a urgência, mas ainda estou 
avaliando o mérito, o conteúdo, para ver como vou me posicionar”. 
Então, não nos enganemos, seremos cobrados por mais uma autorização 
de empréstimo. Deputado Neto Evangelista, daqui a pouco, vai subir 
à tribuna, e dada a condição de líder do Governo, certamente fará 
a defesa da aprovação do projeto de lei com a eloquência que lhe é 
peculiar, mas o deputado Neto precisa hoje se superar, porque vai 
ser difícil explicar para a sociedade aprovar o empréstimo de forma 
tão apressada. E aí Vossa Excelência vai ter que, e claro que sempre 
faz com muita responsabilidade seus posicionamentos, embora a 
gente não precise concordar sempre, mas muitos eleitores de Vossa 
Excelência, que residem aqui nesta cidade, vão estar atentos. Então, 
é importante que hoje Vossa Excelência se supere na eloquência e na 
capacidade de argumentar até na condição de pré-candidato a prefeito. 
Vossa Excelência pode vir a cobrar, aliás, pode vir a ser cobrado numa 
campanha que se avizinha quanto ao posicionamento de hoje, mas 
sei que Vossa Excelência saberá se justificar e se explicar aos seus 
eleitores. Eu parto para finalizar esse pronunciamento, lamentando o 
fato de votar contra o empréstimo, porque, como disse anteriormente, 
não era esse o meu desejo. Mas acho que o Governo erra na condução, 
erra na forma sodada. Poderia ter enviado esse projeto de lei para cá 
antes e não precisava ter feito de forma tão rápida. E justifico assim 
votar contra e solicito que os caros colegas avaliem bem, pensem bem; 
e quando sairmos dessa porta, nós vamos nos deparar com cidadãos e 
com cidadãs que talvez não concordem com o fato de um Estado que já 
não paga os seus empréstimos contrair mais um na ordem de um bilhão 
e novecentos milhões. Muito obrigado.

A SENHORA PRESIDNTE DEPUTADA IRACEMA VALE - 
Próximo orador, Deputado Roberto Costa.

O SENHOR DEPUTADO ROBERTO COSTA (sem revisão do 
orador) - Senhora Presidente, senhores deputados, imprensa. Senhora 
Presidente, ontem eu já usei, por uma Questão de Ordem, alguns pontos 
que a gente vai levantar em relação a essa questão desse empréstimo 
que o Governo do Estado está solicitando. Primeiro, eu acho que como 
eu disse ontem, Deputado Welington, eu assumi, pela primeira vez nesta 
Casa, ainda como suplente em 2009, então, depois 2010, 2014, 2018, e 
com a ajuda de Deus e do povo do Maranhão, Deputada Andréa, a gente 
continua em 2022. E em todos os momentos aqui, nesta Casa, eu já tive 
numa posição governista como eu estou hoje, no passado já estive numa 
posição de oposição aqui nesta Casa, de forma respeitosa. E durante 
todo o processo, a gente construiu sempre um apoio muito cordial 
com o governador Flávio Dino. E em várias ações que nós tivemos o 
apoio, inclusive, dele nas nossas regiões que nós atuamos. E também 
eu tenho um histórico na minha memória, Deputado Júlio, em relação a 
essa necessidade que o Estado, às vezes, tem de contrair empréstimos. 
O primeiro empréstimo que nós lutamos aqui muito, eu até citei 
ontem, o Deputado Rodrigo não estava aqui ainda, mas o Deputado 
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Othelino estava, Deputado Marcelo, hoje, conselheiro do Tribunal 
de Contas, Deputado Bira, Secretário, um grupo de oposição muito 
aguerrido, muito qualificado combateu muito a questão do empréstimo 
do BNDES naquele momento. E um ponto importante: o empréstimo 
que a governadora Roseana fez ao BNDES, solicitava ao BNDES, 
em nenhum momento, se discutiu a questão financeira do Estado. Por 
quê? Porque o Estado também estava naquele momento com as suas 
contas em ordem e, mesmo assim, no entendimento da Governadora 
Roseana, sabiamente, existia um recurso que era necessário para que 
se pudesse fazer um alavancamento do desenvolvimento do Estado, 
e era necessário, Deputado Inácio. E assim foi feito. E, na verdade, 
dos 4 bilhões que se aprovou naquele tempo e que foi requerido pela 
governadora Roseana só se chegou a gastar praticamente 1 bilhão. 
Teve ações na justiça para suspender o empréstimo e assim foi feito. 
Posteriormente, a isso veio o Governador Flávio Dino que terminou 
tendo, digamos assim, o maior ganho em relação ao empréstimo que 
foi quase 3 bilhões e que também desses recursos foram fundamentais 
para investimentos no estado. Eu inclusive tenho obras que solicitadas 
também na época pelo governador Flávio Dino que foi feita também em 
relação a isso, e foi importantíssimo. Aqui também aprovei empréstimos 
que foram também fundamentais para continuar a linha do governo no 
sentido de continuar desenvolvendo o Maranhão, a questão de estradas, 
de barragens, de pontes, que são extremamente necessárias. E eu nunca 
me neguei a votar qualquer tipo de empréstimo, por quê? Porque eu 
acho que são fundamentais, independente da atuação do estado, nós 
temos que analisar a situação na ponta. Hoje, eu vi aqui o clamor da 
deputada Cláudia no nosso grupo com as questões das chuvas que estão 
tendo muito fortes...

O SENHOR DEPUTADO OTHELINO NETO - Deputado 
Roberto, quando puder me concedo um aparte.

O SENHOR DEPUTADO ROBERTO COSTA - Pois não, 
deputado Othelino, lhe darei já. A deputada Cláudia que hoje... 

O SENHOR DEPUTADO RAFAEL – Eu também gostaria, 
deputado Roberto também.

O SENHOR DEPUTADO JOTA PINTO – Deputado Roberto, 
também me conceda, por gentileza. 

O SENHOR DEPUTADO ROBERTO COSTA – Pois não, 
deputado Jota Pinto. A deputada Cláudia fez um apelo hoje da situação, 
inclusive da estrada de Coelho Neto a Caxias em relação às chuvas 
e ela dizendo que os municípios não têm recursos suficientes para 
tentar buscar de novo a reestruturação dessa base de estrada. Então, 
nós passamos por um momento, inclusive, como foi dito pelo deputado 
Rodrigo, dentro dos municípios até em relação à questão do ICMS, 
deputado Rodrigo, existe já hoje um compromisso do governo, um 
acordo inclusive através da Famem de repactuação e de devolução 
dos recursos do ICMS, que é de direito dos municípios e o governador 
Brandão tem priorizado exatamente esse acordo para atender exatamente 
os municípios, porque ele sabe, por direito e de forma legal, que é 
um recurso do município e que ele está fazendo essas tratativas para 
atender os município pela necessidade que os municípios têm. Mas, 
então, existe uma necessidade hoje de investimentos no estado. Todos 
nós, deputados, aqui inclusive clamamos e inclusive por pagamento das 
nossas emendas, que são emendas que é do nosso deputado, mas, que 
todos nós aqui usamos pra quê? Para aplicar dentro dos municípios, para 
ajudar no desenvolvimento, dentro dos municípios, esse é o papel nosso 
como deputado, e que nós estamos fazendo. E isso quero salientar que 
o governador Brandão, ele tem procurado priorizar muito essa questão 
das emendas nossas de deputado, e tudo isso vem garantir que esses 
recursos possam chegar na ponta. Agora em relação à questão, às vezes, 
da pressa que meu querido deputado Othelino falou, eu disse ontem 
para o deputado Othelino, em forma de brincadeira, ‘Que que o costume 
do cachimbo é que faz a boca torta’, nossa, né? Eu, deputado Lula, eu 
sempre votei em empréstimos aqui dessa mesma forma que está sendo 
hoje conduzida aqui nesta Casa, inclusive empréstimos que foram 
conduzidos nesta Casa pelo meu presidente Othelino. O importante, 
eu sei que o povo do Maranhão, ele tem necessidades e é um direito 

deles de nós darmos transparência, e esta Casa sempre tem feito isso em 
todos os processos que eu participei. Participei com o deputado Arnaldo 
Melo, participei com o deputado Humberto Coutinho, participei com o 
deputado Othelino, e hoje participo com a deputada Iracema. O modo 
de aplicação e de votação, nesta Casa, em relação ao empréstimo, é 
de forma clara, é de forma transparente, existem algumas dúvidas que 
podem ser tiradas? Claro que pode! Está aqui o líder do governo, hoje, 
deputado Neto Evangelista, estão aqui muitos dos nossos deputados que 
têm uma relação também mais direta inclusive com o governo que tem o 
poder de buscar essa informação. Agora, o mais importante de tudo isso 
é que nós mesmos, aqui nessa Casa, clamamos por investimentos que 
são necessários serem feitos nos municípios do Maranhão, e a forma que 
o Governo tem é buscar parcerias, o governador Brandão tem buscado 
uma parceria importante com o governo Lula, e isso tem conseguido 
garantir investimentos que também têm sido fundamentais hoje nessa 
parceria para o estado do Maranhão, para os municípios, para o povo 
do Maranhão. A outra saída que tem, o governador Brandão não está 
inventando a roda, todos os governadores que passaram e buscaram por 
meio do empréstimo. A governadora Roseana não estava em dificuldade 
financeira, mas buscou, assim mesmo, R$ 4 bilhões do BNDES, isso há 
quase 10 anos. É uma ferramenta que dá as garantias, deputado Cláudio 
Cunha, de nós fazermos lá o Caminho dos Poetas, como o governador 
Brandão fez lá na região de Guimarães. Deu condições para que o nosso 
governador Flávio pudesse fazer a Ponte de Bequimão, que era um 
sonho da população da Baixada. Então, o que nós temos que entender 
é exatamente isto: a forma é feita por meio de um empréstimo de modo 
claro, transparente. Eu estou clamando por esse empréstimo, deputado 
Rodrigo, em função do nosso município de São Luiz Gonzaga, onde o 
senhor faz política e teve uma grande votação, estar parado em função 
daquele empréstimo do Banco de Brasília, de Simplício, que o governo 
Bolsonaro não permitiu que fosse feito. Nós estamos lutando, eu, o 
deputado Roberto Costa, V. Ex.ª, deputado Rodrigo, para que aquela 
estrada possa realmente sair. Eu tenho certeza disso. Esse empréstimo 
vem dar as condições exatamente para que a gente possa ter...

O SENHOR DEPUTADO OTHELINO NETO – Peço aparte, 
deputado Roberto.

O SENHOR DEOPUTADO ROBERTO COSTA – Junto 
ao Governo. Essas aplicações que são importantes para o Povo do 
Maranhão. Pois não, deputado Othelino.

O SENHOR DEPUTADO OTHELINO NETO (aparte) - 
Deputado Roberto, V. Ex.ª não está sendo incoerente na sua fala. 
V. Ex.ª, de fato, votou a favor de todos os empréstimos que foram 
propostos, inclusive no período em que V. Ex.ª estava com uma 
posição independente, inicialmente até de oposição. O que nós estamos 
divergindo é no método, na forma. Eu primeiro faço votos que V. Ex.ª, 
quando eleito for como prefeito de Bacabal, e desejo que seja e, se 
eleitor fosse de Bacabal, até votaria em V. Ex.ª.

O SENHOR DEPUTADO ROBERTO COSTA – Obrigado.
O SENHOR DEPUTADO OTHELINO NETO - Faço votos de 

que V. Ex.ª tenha uma outra postura quando for encaminhar um pedido 
de empréstimo para a Câmara. De preferência, V. Ex.ª não peça para 
esse projeto ser aprovado em 48 horas, 72 horas após o empréstimo. 
Sei que V. Ex.ª é um democrata, que V. Ex.ª tem uma boa relação com 
os vereadores de Bacabal, que V. Ex.ª tem outro trato, então, embora 
não haja incoerência no seu pronunciamento, quero dizer que o 
questionamento judicial que houve à época com relação ao BNDES 
nem foi com relação ao empréstimo em si, empréstimo esse que eu 
votei contra à época. O que foi judicializado inicialmente com êxito 
foi a tentativa de colocar aquele recurso todo em um fundo e utilizar 
no período eleitoral. Então, foram momentos diferentes. Era só para 
fazer esses ajustes, enfatizando que faço votos de que V. Ex.ª, quando 
prefeito, dê mais tempo para que o Parlamento possa analisar com mais 
precisão. Muito obrigado.

A SENHORA PRESIDENTE DEPUTADA IRACEMA VALE – 
Encerrar o tempo, deputado.

O SENHOR DEPUTADO ROBERTO COSTA - Só terminar, 
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senhora presidente. Deputado Rafael.

A SENHORA PRESIDENTE DEPUTADA IRACEMA VALE – 
Conclua.

O SENHOR DEPUTADO JOTA PINTO – Deputado Roberto, só 
30 segundos.

O SENHOR DEPUTADO ROBERTO COSTA – Ah, tá bom, 
deputado.

O SENHOR DEPUTADO RAFAEL (aparte) - Deputado 
Roberto, só pra colaborar com Vossa Excelência. Eu também estou 
aqui no meu terceiro mandato, votei a favor de todos as operações de 
créditos, e nessa não seria diferente, porque compreendo que esses 
recursos cem por cento será destinado a investimentos do Estado, é 
de vital importância para nós maranhenses. O Governo, como bem 
falou o Deputado Rodrigo, passou por uma situação dificílima com 
relação a arrecadação. O nosso Estado, graças a Deus, e o nosso 
Governo ampliou as políticas públicas ao extremo, seja na saúde, na 
educação, na assistência social. E manter hoje o governo de pé como 
Governador Carlos Brandão tem feito exige muito esforço e sacrifício, 
inclusive de quem gere as finanças do Estado, porque não se fechou um 
Restaurante Popular, não se fechou um serviço de saúde, não se fechou 
uma Escola Digna, nem o IEMA, pelo contrário, abrimos programas, 
ampliamos programas como foi o Cartão Transporte desta semana, 
que agora são 5.000 colaboradores. O que eu quero dizer com isso? 
Que a arrecadação interna do Estado segura toda essa política pública 
que nós implementamos ao longo dos anos aqui, inclusive com esses 
colegas deputados que estão fazendo essas reflexões orçamentárias, que 
é importante e é legítimo do parlamento, mas quero aqui, para concluir, 
Presidente Iracema, dizer que para os nossos eleitores, para o povo do 
Maranhão, que este empréstimo vai trazer muitos investimentos. E 
aqui já quero reiterar, já fiz indicação ao Governador Carlos Brandão, 
que parte desse recurso, seja para a pavimentação da MA O40, para 
pavimentação entre Paulo Ramos e Bom Lugar, que é da sua região, 
serão esses os investimentos que serão aplicados a esse recurso. E 
digo mais, como o Deputado Neto como líder do Governo vai detalhar 
melhor, mas veremos que serão em três anos esses investimentos, ou 
seja, é o planejamento do Governador Carlos Brandão, que está aí 
fazendo aquilo que a gente propôs em campanha, que é cuidar bem do 
povo do Maranhão.

A SENHORA PRESIDENTE DEPUTADA IRACEMA VALE – 
Vamos concluir.

O SENHOR DEPUTADO ROBERTO COSTA - Deixar só o 
Deputado Jota Pinto por 1 minuto.

A SENHORA PRESIDENTE DEPUTADA IRACEMA VALE – 
30 segundos, vamos encerrar.

O SENHOR DEPUTADO JOTA PINTO (aparte) – Na 
importância da aprovação desse pedido de empréstimo, são várias obras 
importantes que estão precisando, e eu cito uma da Baixada maranhense 
que é MA-014, então cada deputado aqui tem uma região em que há 
essa necessidade. Estado, todos os estados devem. Agora dizer à Vossa 
Excelência, imagine se os projetos aprovados em São Luís, na gestão 
do Edvaldo, que ficou pronto um recurso, se não fosse aprovado, hoje 
o prefeito estava fazendo nada em São Luís, porque todas as obras 
feitas em São Luís são oriundas de projetos aprovado de empréstimo na 
gestão do Edvaldo, e eu estava como Secretário e acompanhei. Então 
é importante a gente aprovar para que o Governo possa fazer essas 
grandes obras que o Estado precisa.

A SENHORA PRESIDENTE DEPUTADA IRACEMA VALE - 
Vamos concluir, Deputado Roberto, por favor.

O SENHOR DEPUTADO ROBERTO COSTA - Só para concluir, 
Senhora Presidente.

A SENHORA PRESIDENTE DEPUTADA IRACEMA VALE – 
Definitivamente, encerre para gente passar à votação.

O SENHOR DEPUTADO ROBERTO COSTA - Só para concluir, 
Presidente. Dizer uma coisa importante, essa questão de ter judicializado 
o Governo na questão de pagamento de outros empréstimos não foi 
um caso do Maranhão. A maioria dos estados do Brasil, em função, 
inclusive, daquela crise do Covid, fez exatamente esse pedido ao 

Supremo Tribunal, e que foi atendido. O mais importante de tudo é 
que a celeridade que é dada a esse projeto é com interesse maior do 
povo do Maranhão. E, Senhora Presidente, pela minha experiência 
de Assembleia, eu nunca vi nenhum projeto ser demorado ou mais 
apressado do que esse hoje que nós estamos fazendo. Está indo dentro 
da normalidade, da responsabilidade da Assembleia Legislativa do 
Maranhão, pensando no povo do Maranhão. Muito obrigado, Senhora 
Presidente.

A SENHORA PRESIDENTE DEPUTADA IRACEMA VALE 
- Vamos passar à votação. Encaminhamento da votação. Deputado 
Welington, pelo Bloco União Democrática por cinco minutos sem 
aparte.

O SENHOR DEPUTADO WELLINGTON DO CURSO (sem 
revisão do orador) - Senhora Presidente, demais membros da Mesa, 
Senhoras e Senhores deputados, internautas, jornalistas, Antônio 
Martins, John Cutrim. meu amigo Marcos D’Eça, está me devendo 
meu almoço, a toda imprensa nosso mais cordial, bom dia, que Deus 
seja louvado, que Deus tenha suas mãos poderosas sobre o estado 
do Maranhão. Dez anos na Assembleia Legislativa do Estado do 
Maranhão, 10 vezes contra o aumento de impostos. Mantenho aqui 
hoje a minha coerência política, não tinha motivos para votar a favor, 
não tem motivos pra votar a favor, até porque o meu questionamento, 
ao longo dos últimos 10 anos, é com relação modelo de gestão. Um 
modelo de gestão que não favorece pedir empréstimos, nós temos o 
estado mais pobre da federação, 1.500.000 maranhenses vivendo na 
extrema pobreza, não tem porquê. Até porque o Governo do Estado 
não dá o exemplo, e eu tenho batido nessa tecla, não tem nada a ver 
contra o governador Carlos Brandão, é o modelo de gestão. Ao longo 
dos últimos 10 anos, na gestão Dino/Brandão, foram 10 empréstimos 
solicitados e todas as vezes, eu votei contra o aumento de empréstimo, 
hoje estou votando contra o aumento de empréstimo, pela 11ª vez, e 
justifico, mais uma vez. Tenho solicitado, ao longo dos últimos 10 
anos, que o Governo do Estado faça um exercício básico de gestão, 
reduzir a quantidade de secretarias, reduzir a quantidade de carros 
comissionados, melhorar nossa Previdência, nós temos uma Previdência 
que está sucateada, que está quebrada, a não realização de concurso, a 
não contratação, por meio de concurso. Os contratos temporários não 
estão contribuindo para Previdência Estadual, estão contribuindo para o 
INSS, nossa Previdência está quebrada, então é um modelo de gestão. 
Professor e deputado Wellington do Curso, V. Ex.ª é contra solicitação de 
empréstimo? Eu não sou contra a solicitação de empréstimo. Caso seja 
prefeito de São Luís, nada impede fazer. empréstimo para Prefeitura de 
São Luís. Mas darei exemplo, enxugar a máquina pública, não somente 
colocar no couro do trabalhador. Então por que Vossa Excelência não 
é contra empréstimo, está votando pela 10ª vez contra o aumento de 
empréstimo? Vou repetir, é pelo modelo de gestão. Todos sabem da 
minha luta aqui permanente, nesta Casa, votei cinco vezes contra o 
aumento de impostos. Tenho lutado pela nomeação dos aprovados, hoje, 
completam 49 dias que o Governo do Estado anunciou a nomeação dos 
aprovados, não foi publicado no Diário Oficial ainda. E a luta não só 
na Polícia Militar, na Polícia Civil, no IPREV, na AGED, no Procon, 
Detran, os 92 aprovados no concurso da UEMA, e não é obstante, não 
é diferença também dos aprovados na Assembleia Legislativa. Então, 
nomeação de todos, também no concurso da Assembleia Legislativa, 
nomeação de todos. Então, uma luta permanente, hoje completam 49 
dias, já era pra ter sido publicado no Diário. Ah, não tem recurso, quem 
disse isso? Nós aumentamos a arrecadação do Governo do Estado, em 
2024. Só no primeiro bimestre, nós já arrecadamos dois, vírgula trinta 
e sete bilhões de reais, um aumento de 21% comparado no mesmo 
ano de 2023. Nós temos arrecadação, arrecadação tem melhorado e 
em contrapartida, só concedemos reajuste de 11% para os servidores 
públicos, parcelado em quatro vezes. E eu lutei para que nós pudéssemos 
dar o reajuste anual, de acordo com as perdas inflacionárias, mas, enfim, 
hoje, a pauta, mais um empréstimo, mais um empréstimo de um Estado, 
que já está endividado, deve à União, deve aos municípios. Como que 
nós estamos devendo e vamos contrair mais empréstimo? Continuar 
devendo, devendo mais, não tem racionalidade, é incompreensível 
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e quem vai pagar, não é o governador Carlos Brandão do seu bolso, 
quem vai pagar é a gestão, quem vai pagar é o governo do Estado, 
quem vai pagar é o sofrido povo do Maranhão. Vai retirar mais ainda do 
couro, das costas do trabalhador maranhense. É por isso que o professor 
e deputado Wellington do Curso, do Partido Novo, vota contra mais 
um empréstimo no estado do Maranhão. Governo do Estado não faz 
o dever de casa, não reduz a quantidade de secretarias, não reduz a 
quantidade de cargos comissionados, não tem melhorado a previdência, 
precisa enxugar a máquina pública, precisa reformular esse modelo de 
gestão. Faço um apelo ao governador Carlos Brandão para que possa 
refazer o seu modelo de gestão para que possamos ter um Maranhão 
que possa se desenvolver, que possa crescer e não, necessariamente, 
precise de empréstimo, endividar ainda mais o povo sofrido do estado 
do Maranhão. Professor e deputado Wellington do Curso mais uma vez 
contra o aumento de impostos e contra mais empréstimo.

A SENHORA DEPUTADA PRESIDENTE IRACEMA VALE - 
Para encaminhar pela Liderança do Governo, deputado Neto.

O SENHOR DEPUTADO NETO EVANGELISTA (sem revisão 
do orador) - Senhora presidente, senhores deputados e deputadas, 
galeria, imprensa, enfim, todos que nos acompanham pelos meios de 
comunicação. Eu confesso que eu não consegui compreender ainda 
o porquê dessa tentativa de demonizar o empréstimo. Eu ainda não 
consegui compreender, uma vez que todos os governos pretéritos do 
Maranhão governaram com empréstimos. Foi o governo Zé Reinaldo, 
foi o governo de Roseana, foi o governo de Flávio Dino. No momento 
em que o governador Carlos Brandão pede um empréstimo: não, vai 
endividar o Estado! O Estado não vai ter condições de pagar! Eu queria 
entender qual é a lógica daqueles que tentam demonizar o empréstimo. 
Mas eu vou chegar lá respondendo, até porque eu fui citado por vários 
colegas aqui para responder as perguntas todas que foram feitas. Mas eu 
quero iniciar, dizendo que a mensagem do governador Carlos Brandão 
enviada para esta Casa, o projeto de lei diz o seguinte: “Fica o Poder 
Executivo autorizado a contratar operação de crédito junto ao Banco 
do Brasil com garantia da União”. Vou repetir: com garantia da União, 
até o valor de R$ 1.995.203.776,59”, quase R$ 2 bilhões. Artigo 2º: 
Fica o Poder Executivo autorizado a vincular, como contragarantia à 
garantia da União, a operação de crédito de que trata o Artigo 1º deste 
projeto de lei encaminhado, referente às receitas tratadas nos artigos 
157, 159, nos termos do artigo 167 da Constituição Federal, que é 
justamente o Fundo de Participação do Estado do Maranhão. Ademais, a 
Mensagem que o Governador aqui encaminha tratando de um plano que 
nós aqui na Assembleia já aprovamos, que é justamente a Lei Estadual 
nº 12.107 de 2023, que autorizou o Governo do Estado do Maranhão 
a aderir ao Plano de Promoção do Equilíbrio Fiscal e ao Programa de 
Acompanhamento e Transparência Fiscal, são os critérios que nós da 
Assembleia Legislativa já autorizamos o Governo do Estado a aderir 
àquilo que o Governo Federal, através da Secretaria do Tesouro Nacional, 
colocou como requisitos para que o Governo do Maranhão pudesse ter 
acesso a esse crédito. A mensagem que nós vamos deixar aqui nesse 
momento é se nós deputados estaduais acreditamos, Deputada Andreia, 
que o Maranhão precisa de forma urgente de mais investimentos ou 
não. Essa é a discussão. Quem vota contra está dizendo o seguinte: o 
Maranhão não precisa de recursos de forma urgente e emergencial para 
atender as necessidades da população do Estado. Porque estão tentando 
demonizar a retirada de um empréstimo legítimo. Eu vi aqui dito nesta 
tribuna que não se recebeu um relatório detalhado do impacto fiscal. 
Deputados e deputadas, quem faz esse levantamento é a Secretaria do 
Tesouro Nacional. Se o Estado não tiver capacidade de endividamento 
para esse empréstimo, a União, que está garantindo esse empréstimo, 
é a primeira a dizer que não, que o Estado não pode pegar o dinheiro 
porque não vai ter capacidade de pagamento. Mas a STN já disse sim, 
o Estado do Maranhão pode pegar esse recurso e tem capacidade de 
pagamento. Foi dito aqui que o Maranhão deve algo em torno de 1.1 
bilhão de débitos com a União. 

A SENHORA PRESIDENTE DEPUTADA IRACEMA VALE – 
Conclua, Deputado.

O SENHOR DEPUTADO NETO EVANGELISTA – Fato. Vou 
concluir, Senhora Presidente. É porque é encaminhamento; é um fato.

A SENHORA PRESIDENTE DEPUTADA IRACEMA VALE – 
Termine o encaminhamento, Deputado.

O SENHOR DEPUTADO NETO EVANGELISTA - A União, o 
Governo tinha um débito de 1.1 bilhão com a União e a compensação 
que foi feita, Deputado Rodrigo, que V. Ex.ª levantou essa questão 
aqui, inclusive me citou no momento, de que o Governo do Maranhão 
recebeu a compensação da perda do ICMS no valor de 535.000 milhões 
referentes apenas a 2022, não recebeu nada referente a 2023, não caiu 
R$ 1,00 na conta do Estado. Não caiu R$ 1,00 na conta do Estado. A 
União já fez a compensação do 1.1 bi que o Estado tinha em débito com 
a União...

A SENHORA PRESIDENTE DEPUTADA IRACEMA VALE - 
É porque o tempo já terminou, Deputado, mas eu vou liberar para o 
senhor concluir.

O SENHOR DEPUTADO NETO EVANGELISTA - Por uma 
questão lógica, o estado não tinha como repassar, de uma vez, R$ 130 
milhões desta compensação da perda do ICMS, de uma vez para os 
municípios, lógico que não tem como. Esse dinheiro não chegou na 
conta do estado, então o estado fez um acordo com os municípios que 
irá parcelar em 09 vezes, a partir agora de abril até dezembro deste 
ano para poder repassar para os municípios. Não é difícil de explicar 
para a população a necessidade desse empréstimo, difícil explicar para a 
população do Estado do Maranhão, é quem votar contra esse empréstimo 
que votou contra os investimentos necessários que o Maranhão precisa 
receber por parte do Governo do Estado.

A SENHORA PRESIDENTE DEPUTADA IRACEMA VALE – 
Como encaminha a votação líder do governo?

O SENHOR DEPUTADO NETO EVANGELISTA – O 
encaminhamento da votação, pela liderança do governo, Sra. Presidente, 
é pela aprovação deste empréstimo, porque o povo do Maranhão, 
se alguns deputados não têm a urgência, o povo do Maranhão tem 
urgência para receber esse recurso e tocar as obras necessárias que o 
estado precisa.

O SENHOR DEPUTADO RODRIGO LAGO - Senhora 
presidente, eu pedi a palavra também por encaminhamento em nome 
da bancada do PCdoB se V. Ex.ª, assim me permitir, inclusive daqui da 
bancada mesmo? 

A SENHORA PRESIDENTE DEPUTADA IRACEMA VALE – 
Lider do bloco, cadê o deputado Florêncio? Vai encaminhar pelo bloco 
deputado Florêncio, é o Florêncio que decide.

O SENHOR DEPUTADO RODRIGO LAGO - Só para registro, 
então, V. Ex.ª está indeferindo. Compreendo, mas só para registro o 
artigo 205 do Regimento fala que encaminhamento pode ser feito por 
bancada, eu esclareço que encaminharei, se assim V. Ex.ª permitir, a 
favor do projeto, eu queria fazer só duas justificativas breves. Mas se V. 
Ex.ª assim permitir.

A SENHORA PRESIDENTE DEPUTADA IRACEMA VALE 
– Está Ok. Está registrado o encaminhamento do seu Partido. Mas o 
encaminhamento do Bloco, o deputado Florêncio vai fazer?

O SENHOR DEPUTADO RODRIGO LAGO (sem revisão 
do orador) - Eu pediria licença pra falar daqui mesmo rapidamente, 
presidente, se assim V. Ex.ª permitir, da bancada mesmo. Só pra 
esclarecer dois pontos, eu reitero minha posição, a favor, expliquei os 
motivos, o deputado Roberto Costa citou algumas obras, tem estradas 
importantíssimas, que liga São Luiz Gonzaga à Trizidela, tem a estrada 
recentemente, a MA-014, que eu fiz por Indicação nessa Casa, que eu 
peço que seja incluída em alguma operação de crédito, compreendo a 
necessidade, faço só um pequeno registro. O empréstimo do BNDES 
que ficou ao governo Flávio Dino, embora V. Ex.ª tenha dito que ficou 
R$ 2,800.000.000, desde ontem V. Ex.ª disse, não é bem assim porque 
ficou quase todo ele comprometido já com objetos já contratados 
ou licitados, portanto parte desse objeto teve que ser assumido pelo 
Tesouro, inclusive o reequilíbrio fiscal dos contratos. Então não é bem 
esse fato, complementando o que Deputado Neto Evangelista disse, 
de fato, não houve aporte de R$ 500 milhões nos Cofres do Tesouro 
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Estadual, mas deixou de haver bloqueio de 1 bilhão e meio de reais 
do Fundo de Participação do Estado, porque esse era o compromisso 
perante a União na conta garantia, a Lei Complementar permitiu que 
esse bloqueio não ocorresse, então ao não ocorrer 1 bilhão e meio, 
deveria haver, sim, a sobra para esses 133 milhões que os municípios 
também estão apertados, mas apesar disso tudo desejando.

A SENHORA PRESIDENTE DEPUTADA IRACEMA VALE – 
Conclua, deputado.

O SENHOR DEPUTADO RODRIGO LAGO - O 
desenvolvimento do nosso estado, eu encaminho a votação, em nome 
do PCdoB, respeitando a posição contrária do deputado Othelino Neto, 
encaminho a posição Favorável à aprovação do Projeto.

O SENHOR DEPUTADO FLORÊNCIO NETO - Deputado 
Florêncio, como encaminha o deputado Florêncio, pelo Bloco?

O SENHOR DEPUTADO FLORÊNCIO NETO (sem revisão do 
orador) - Senhora Presidente, Senhoras e Senhores deputados. Esse é 
um tema já bastante debatido, aqui no dia de hoje, serei muito breve aqui 
nas minhas palavras, tive a oportunidade de ser o relator dessa matéria, 
desse empréstimo, lá na Comissão de Constituição e Justiça, acredito 
que, aos poucos, a Casa e o Maranhão inteiro vai tomar a consciência, 
Deputado Júlio, da importância que é esse empréstimo para que a gente 
possa salvaguardar os investimentos que o Maranhão tanto necessita, 
nesse momento. Todos nós somos sabedores da dificuldade que o 
Maranhão enfrentou, no último ano de 2023, em decorrência, deputado 
Othelino, da diminuição do ICMS, o que gerou um impacto aos 
cofres públicos do nosso Estado bastante considerável, gerando muita 
dificuldade na gestão do nosso Estado. O governador Carlos Brandão 
tem, portanto, que fazer diversos equilíbrios e fazer diversas manobras 
para conseguir garantir a continuidade dos serviços públicos no Estado 
do Maranhão. Então, senhora presidente, eu vou encaminhar essa 
votação aqui de maneira favorável pela aprovação desse empréstimo. O 
Plenário hoje está muito agitado, um debate muito intenso, mas acredito 
que é importante que a gente faça aqui a aprovação desse empréstimo. 
Todos nós, individualmente, temos demandas nas nossas bases. Eu 
quero deixar aqui mais uma vez registrado um pedido que tem da 
bancada bacabalense, posso dizer assim, deputado Roberto, que isso 
não é um pleito apenas meu, mas do deputado Davi, deputado Roberto, 
para que a gente faça a recuperação da Estrada do Leite, e o objeto desse 
empréstimo é principalmente investimento na área de infraestrutura. Eu 
tenho certeza de que nós e as nossas bases, deputada Mical, seremos 
atendidos nesses pleitos, passando por aqui por essa responsabilidade 
que nós estamos tendo aqui, e essa coragem também de muitas vezes 
tomar uma posição em algo que não é consenso, mas esse momento 
exige de nós coragem. Quando esses investimentos chegarem às 
nossas bases, certamente nós comemoraremos junto com todos aqueles 
cidadãos que precisam ser alcançados pela mão do Estado. Tenho 
certeza de que 2024 será um ano muito melhor e também de muito mais 
investimento em todas as cidades do estado do Maranhão. Era esse o 
nosso encaminhamento, senhora presidente.

A SENHORA PRESIDENTE DEPUTADA IRACEMA VALE - 
Em votação.

O SENHOR DEPUTADO OTHELINO NETO - Senhora 
presidente, Questão de Ordem.

A SENHORA PRESIDENTE DEPUTADA IRACEMA VALE – 
Pois não, deputado Othelino.

O SENHOR DEPUTADO OTHELINO NETO (Questão de 
Ordem) - Gostaria de pedir conferência de quórum.

A SENHORA PRESIDENTE DEPUTADA IRACEMA VALE - 
Nós temos 41 deputados. Confirmadas as presenças.

O SENHOR DEPUTADO OTHELINO NETO – Mas, presidente, 
na verdade, precisa zerar o painel e conferir de novo. Assim estabelece 
o Regimento.

A SENHORA PRESIDENTE DEPUTADA IRACEMA VALE - 
Não tem problem. Vamos zerar e confirmar a presença.

O SENHOR DEPUTADO OTHELINO NETO – Obrigado, 

senhora presidente.
A SENHORA PRESIDENTE DEPUTADA IRACEMA VALE – 

Vamos esperar mais um pouco. Os deputados estão todos. Em votação. 
Os deputados que aprovam permaneçam como estão.

O SENHOR DEPUTADO DR. YGLÉSIO (Pela Ordem) - Pela 
Ordem, Presidente, só para fazer o registro da minha abstenção na 
votação, tendo em vista que houve um período curto para fazer a análise 
do projeto. Eu sou altamente entusiasta de projetos de empréstimos. Eu 
acho que é uma via boa para garantir essa questão da infraestrutura, 
objetivos específicos. O Maranhão precisa, de fato, alavancar isso. Só 
fica aqui realmente a abstenção por conta de não ter visto de maneira 
detalhada como eu gosto a questão dos projetos que vão ser tocados com 
esse recurso. Mas, diante disso aí, lembrar que sempre que essas dívidas 
que foram trazidas aqui para a sessão em relação ao endividamento, a 
gente nunca percebeu essa preocupação em tempos anteriores, mas fica 
a reflexão pela necessidade da coerência mesmo. 

A SENHORA PRESIDENTE DEPUTADA IRACEMA VALE 
- Projeto aprovado, quórum de 38 deputados, registrando os votos 
contrários do Deputado Othelino, Deputado Wellington, Deputado 
Fernando, e abstenção do Deputado Doutor Yglésio. Vai à sanção. 
Projeto de Lei nº 421/2022, de autoria do Poder Judiciário (lê). 
Com Pareceres favoráveis das Comissões de Constituição, Justiça e 
Cidadania e de Orçamento, Finanças, Fiscalização e Controle, Relator 
Deputado Ariston. Em discussão, em votação, os deputados e deputadas 
que aprovam, permaneçam como estão. Projeto de Lei aprovado, vai 
à sanção. Projeto de Lei nº 034/2024, de autoria do Poder Executivo 
(lê). Com Pareceres favoráveis das Comissões de Constituição, Justiça 
e Cidadania, Relator deputado Neto Evangelista e de Administração 
Pública, Seguridade Social e Relações de Trabalho. Relatora Deputada 
Mical Damasceno. Em discussão. Em votação.

O SENHOR DEPUTADO WELLINGTON DO CURSO – 
Abstenção, Deputado Wellington do Curso.

A SENHORA PRESIDENTE DEPUTADA IRACEMA VALE 
- Os deputados e deputadas que aprovam permaneçam como estão. 
Aprovado em primeiro turno, vai a segundo turno, com a abstenção do 
deputado Wellington do Curso. Projeto de Lei, nº 416/2023, de autoria 
do Poder Judiciário, que cria cargos no quadro do Poder Judiciário, 
(lê). Com Parecer favorável na Comissão de Constituição, Justiça e 
Cidadania, Relator Deputado Fernando Braide e de Orçamento, Finanças, 
Fiscalização e Controle, Relator Deputado Ricardo Rios. Em discussão. 
Em votação. Os deputados e deputadas que aprovam permaneçam como 
estão. Projeto de Lei aprovado, vai a segundo turno. Projeto de Lei nº 
740/2023, de autoria do deputado Cláudio Cunha (lê). Com Parecer 
favorável da Comissão de Constituição, Justiça e Cidadania, Relator 
Deputado Doutor Yglésio. Em discussão. Em votação, os deputados 
e deputadas que aprovam permaneçam como estão. Projeto de Lei 
aprovado em segundo turno. Vai à sanção. Projeto de Lei n.º 025/2024, 
de autoria do deputado Cláudio Cunha (lê). Em discussão. Em votação. 
Os deputados e as deputadas que aprovam permaneçam como estão. 
Projeto de lei aprovado. Vai à sanção. Projeto de Lei nº 106/2023, 
de autoria do deputado Carlos Lula (lê). Em discussão. Em votação. 
Os deputados e as deputadas que aprovam permaneçam como estão. 
Projeto de lei aprovado em primeiro turno. Vai ao segundo turno. Nos 
termos do Regimento Interno, determino a inclusão, na Ordem do Dia 
da Sessão ordinária de terça-feira, 02 de abril de 2024, das seguintes 
proposições: Projeto de Lei nº 659/2023, de autoria da deputada Mical 
Damasceno (lê). Requerimento nº 111/2024, de autoria do deputado Dr. 
Yglésio (lê). Requerimento nº 116, de autoria do deputado Carlos Lula 
(lê). Nada mais havendo a tratar, declaro encerrada a sessão, lembrando 
que, na terça-feira, na nossa próxima sessão, estaremos aqui. Boa 
Semana Santa e feliz Páscoa a todos vocês, estendendo o meu abraço. 
Que a ressurreição de Jesus Cristo aconteça nas nossas vidas. Todo dia 
é dia de a gente fazer a nossa própria Páscoa. Então, desejo feliz Páscoa 
a todos vocês, deputados e deputadas, funcionários da Casa e a todo 
povo do Maranhão.



DIÁRIO DA ASSEMBLEIA                                                                 SEGUNDA-FEIRA, 01 DE ABRIL DE 2024 15

RESENHA DA REUNIÃO ORDINÁRIA DA COMISSÃO 
DE CONSTITUIÇÃO, JUSTIÇA E CIDADANIA, REALIZADA 
AOS  26 DIAS DO MÊS DE MARÇO DO ANO DE 2024, ÀS 14:30, 
NA SALA DAS COMISSÕES DEPUTADO “LÉO FRANKLIN DA 
ASSEMBLEIA LEGISLATIVA DO ESTADO DO MARANHÃO.

PRESENTES OS SENHORES DEPUTADOS:
NETO EVANGELISTA – PRESIDENTE 
FERNANDO BRAIDE
FLORÊNCIO NETO
CLÁUDIO CUNHA
ZÉ INÁCIO
                          
PAUTA DA REUNIÃO:
PARECER Nº203/2024 Emitido à MEDIDA PROVISÓRIA 

Nº 435/2024, que “Altera a redação do caput do artigo 7º da Lei nº 
6.915, de 11 de abril de 1997, que dispõe sobre a contratação, por 
tempo determinado, de pessoal para atender à necessidade temporária 
de excepcional interesse público, nos termos do inciso IX do art. 19, da 
Constituição Estadual, e dá outras providências.

AUTORIA: PODER EXECUTIVO
RELATORIA:  Deputado FLORÊNCIO NETO 
DECISÃO: APROVADO por unanimidade, na forma do 

texto original, nos termos do voto do Relator.

PARECER Nº 202/2024 Emitido ao PROJETO DE LEI 
ORDINÁRIA Nº 113/2024, que autoriza o Poder Executivo a realizar 
a afetação dos bens imóveis que especifica em favor do Tribunal de 
Justiça do Maranhão.

AUTORIA: PODER EXECUTIVO
RELATORIA:  Deputado FERNANDO BRAIDE 
DECISÃO: APROVADO por unanimidade, na forma do 

texto original, nos termos do voto do Relator.

PARECER Nº 206/2024 Emitido ao PROJETO DE LEI 
ORDINÁRIA Nº 416/2023, que Cria Cargos no Quadro do Poder 
Judiciário.

AUTORIA: PODER JUDICIÁRIO
RELATORIA:  Deputado FERNANDO BRAIDE 
DECISÃO: APROVADO por unanimidade, na forma do 

texto original, nos termos do voto do Relator.

PARECER Nº 207/2024 Emitido ao PROJETO DE LEI 
ORDINÁRIA Nº 117/2024, que Institui o Selo “Empresas contra o 
Aedes Aegypti”, no âmbito do Estado do Maranhão.

AUTORIA: DEPUTADO WELLINGTON DO CURSO
RELATORIA:  Deputado FERNANDO BRAIDE 
DECISÃO: APROVADO por unanimidade, na forma de 

Substitutivo, nos termos do voto do Relator.

PARECER Nº 197/2024 Emitido ao PROJETO DE LEI 
ORDINÁRIA Nº 115/2024, que Fica instituído o Programa de Subsídio 
para Habilitação de Trânsito para Baixa Renda no Estado do Maranhão.

AUTORIA: DEPUTADO JOÃO BATISTA SEGUNDO
RELATORIA:  Deputado FERNANDO BRAIDE
DECISÃO:REJEITADO, nos termos do voto do Relator.

PARECER Nº 181/2024 Emitido ao PROJETO DE LEI 
ORDINÁRIA Nº 751/2023, que  Dispõe sobre a implantação do 
programa de assistência especializada em Epidermólise Bolhosa na 
rede pública de saúde e dá outras providências

AUTORIA: DEPUTADO WELLINGTON DO CURSO
RELATORIA:  Deputado NETO EVANGELISTA 
DECISÃO:REJEITADO, nos termos do voto do Relator.

PARECER Nº 182/2024 Emitido ao PROJETO DE LEI 

ORDINÁRIA Nº 812/2024, que Dispõe sobre a implementação do 
“Programa Vizinhança Solidária” no âmbito do Estado do Maranhão e 
dá outras providências.

AUTORIA: DEPUTADO WELLINGTON DO CURSO
RELATORIA:  Deputado FERNANDO BRAIDE
DECISÃO:REJEITADO, nos termos do voto do Relator.

PARECER Nº 185/2024 Emitido ao PROJETO DE LEI 
ORDINÁRIA Nº 642/2023, que “determina a contratação de mulheres 
vítimas de violência doméstica e familiar em empresas que recebam 
incentivos fiscais, no âmbito do Estado do Maranhão.

AUTORIA: DEPUTADO WELLINGTON DO CURSO
RELATORIA:  Deputado FERNANDO BRAIDE
DECISÃO:PREJUDICABILIDADE, nos termos do voto do 

Relator.

PARECER Nº 186/2024 Emitido ao PROJETO DE LEI 
ORDINÁRIA Nº 824/2023, que Dispõe sobre a divulgação através de 
cartazes fixados nas farmácias e drogarias do estado do Maranhão, com 
indicação dos hospitais, emergências e postos de saúde mais próximos.

AUTORIA: DEPUTADO WELLINGTON DO CURSO
RELATORIA:  Deputado FLORÊNCIO NETO
DECISÃO: APROVADO por unanimidade, na forma de 

Substitutivo, nos termos do voto do Relator.

PARECER Nº 189/2024 Emitido ao PROJETO DE LEI 
ORDINÁRIA Nº 105/2024, que declara de Utilidade Pública o Instituto 
Dignidade Humana e Solidariedade - HUMASOL, com sede e foro no 
município de São José de Ribamar, Estado do Maranhão.

AUTORIA: DEPUTADO WELLINGTON DO CURSO
RELATORIA:  Deputado NETO EVANGELISTA
DECISÃO: APROVADO por unanimidade, na forma de 

Substitutivo, nos termos do voto do Relator.
                  
PARECER Nº 196/2024– Emitido ao PROJETO DE 

RESOLUÇÃO LEGISLATIVA Nº 017/2024, que Altera a redação 
dos incisos VII e X do art. 264 do Regimento Interno da Assembleia 
Legislativa do Estado do Maranhão.

AUTORIA:MESA DIRETORA DA ASSEMBLEIA 
LEGISLATIVA SUBSCRITO PELOS SENHORES DEPUTADOS 
IRACEMA VALE, ANTONIO PEREIRA E ROBERTO COSTA.

RELATORIA:  Deputado FLORÊNCIO NETO  
DECISÃO: APROVADO o Projeto de Resolução Legislativa 

nº 017/2024, nos termos do voto do Relator, com abstenção do voto 
do Senhor Deputado Fernando Braide.

PARECER Nº 190/2024– Emitido ao PROJETO DE 
RESOLUÇÃO LEGISLATIVA Nº 015/2024, que concede o Título de 
Cidadão Maranhense ao Senhor Rainier de Melo Souza Gomes, natural 
da cidade de Parnaíba, no Estado do Piauí.

AUTORIA: DEPUTADA SOLANGE ALMEIDA 
RELATORIA:  Deputado NETO EVANGELISTA 
DECISÃO: APROVADO por unanimidade, na forma do 

texto original, nos termos do voto do Relator.

PARECER Nº 191/2024– Emitido ao PROJETO DE 
RESOLUÇÃO LEGISLATIVA Nº 016/2024, que concede o Título de 
Cidadão Maranhense ao Senhor Ildemar Gonçalves dos Santos, natural 
da cidade de Carlos Chagas, no Estado de Minas Gerais.

AUTORIA: DEPUTADO RICARDO SEIDEL
RELATORIA:  Deputado NETO EVANGELISTA 
DECISÃO: APROVADO por unanimidade, na forma do 

texto original, nos termos do voto do Relator.

PARECER Nº 192/2024– Emitido ao PROJETO DE 
RESOLUÇÃO LEGISLATIVA Nº 021/2024, que Concede a Medalha 
do Mérito Legislativo “Manuel Beckman” ao Senhor Francisco Carlos 



  16        SEGUNDA-FEIRA, 01 DE ABRIL DE 2024                                                          DIÁRIO DA ASSEMBLEIA 16
de Oliveira, empresário, natural da cidade de Sobral/CE.

AUTORIA: DEPUTADO FLORÊNCIO NETO 
RELATORIA:  Deputado NETO EVANGELISTA 
DECISÃO: APROVADO por unanimidade, na forma do 

texto original, nos termos do voto do Relator.

PARECER Nº 195/2024– Emitido ao PROJETO DE 
RESOLUÇÃO LEGISLATIVA Nº 020/2024, que Concede o Título 
de Cidadão Maranhense ao Senhor Josivaldo dos Santos Melo, natural 
da cidade de Jacundá, Estado do Pará.

AUTORIA: DEPUTADO CLAÚDIO CUNHA
RELATORIA:  Deputado NETO EVANGELISTA 
DECISÃO: APROVADO por unanimidade, na forma do 

texto original, nos termos do voto do Relator.

PARECER Nº 193/2024– Emitido ao DECRETO 
LEGISLATIVO Nº 001/2024, que cabe à Assembleia Legislativa 
do Estado do Maranhão fazer a indicação, nos termos do art. 52, §2º, 
inciso II, da Constituição Estadual, ocorrerá dentre os brasileiros que 
preencham os seguintes requisitos: mais de trinta e cinco e menos de 
setenta anos de idade; idoneidade moral e reputação ilibada; notórios 
conhecimentos em uma das seguintes áreas: jurídica; contábil; 
econômica; financeira; ou de administração pública; mais de dez 
anos de exercício de função ou de efetiva atividade profissional que 
exija os conhecimentos mencionados no inciso anterior.

AUTORIA: MESA DIRETORA, SUBSCRITO PELOS 
SENHORES DEPUTADOS IRACEMA VALE, ANTÔNIO 
PEREIRA E ROBERTO COSTA

RELATORIA:  Deputado NETO EVANGELISTA
DECISÃO: APROVADO por unanimidade, na forma do 

texto original, nos termos do voto do Relator.

PARECER Nº 244/2024– Emitido ao PROJETO DE 
RESOLUÇÃO LEGISLATIVA Nº 027/2024, que Concede o Título 
de Cidadão Maranhense ao Senhor Carlos Henrique Rodrigues Vieira, 
natural da Cidade de Fortaleza, Estado do Ceará.

AUTORIA: DEPUTADA JNAÍNA RAMOS
RELATORIA:  Deputado NETO EVANGELISTA 
DECISÃO: APROVADO por unanimidade, na forma do 

texto original, nos termos do voto do Relator.

SALA DAS COMISSÕES DEPUTADO “LÉO FRANKLIN’’ 
DA ASSEMBLÉIA LEGISLATIVA DO ESTADO DO 
MARANHÃO, em 01 de abril de 2024. DULCIMAR CUTRIM - 
Secretária de Comissão

R E S E N H A
RESENHA DA REUNIÃO EXTRAORDINÁRIA DA 

COMISSÃO DE ORÇAMENTO, FINANÇAS, FISCALIZAÇÃO E 
CONTROLE, REALIZADA AOS 27 DIAS DO MÊS DE MARÇO 
DO ANO DE 2024, ÀS 08H30MIN, NA SALA DAS COMISSÕES 
DEPUTADO “LÉO FRANKLIN”, DA ASSEMBLÉIA 
LEGISLATIVA DO ESTADO DO MARANHÃO.

PRESENTES OS SENHORES DEPUTADOS:
Deputado Ricardo Rios – Presidente 
Deputado Zé Inácio
Deputado Florêncio Neto
Deputado Leandro Bello

PAUTA DA REUNIÃO:  
PARECER Nº 003/2024 – Emitido ao Projeto de Lei nº 

416/2023, que Cria Cargos no Quadro do Poder Judiciário do 
Estado, e dá outras providências.

AUTORIA:  PODER JUDICIÁRIO
 RELATOR: Deputado RICARDOS RIOS

 DECISÃO: APROVADO por unanimidade, nos termos do 
voto do Relator.

SALA DAS COMISSÕES DEPUTADO “LÉO FRANKLIN” 
DA ASSEMBLEIA LEGISLATIVA DO ESTADO DO 
MARANHÃO, em 01 de abril de 2024. Leibe Prazeres Barros - 
Secretária da Comissão

RESENHA

RESENHA DA REUNIÃO ORDINÁRIA DA COMISSÃO 
DE ADMINISTRAÇÃO PÚBLICA, SEGURIDADE SOCIAL 
E RELAÇÃO DE TRABALHO, REALIZADA AOS 27 DIAS 
DO MÊS DE MARÇO DO ANO DE 2024, ÀS 08H30MIN, NA 
SALA DAS COMISSÕES “DEPUTADO LÉO FRANKLIN”, DA 
ASSEMBLEIA LEGISLATIVA DO ESTADO DO MARANHÃO. 

PRESENTES OS SENHORES DEPUTADOS:
MICAL DAMASCENO – PRESIDENTE 
RICARDO RIOS
FLORÊNCIO NETO
ZÉ INÁCIO 
                                                                                                                                 
PAUTA DA REUNIÃO:
PARECER Nº 002/2024 – Emitido Projeto de Lei Ordinária 

nº 113/2024, que autoriza o Poder Executivo a realizar a afetação 
dos bens imóveis que especifica em favor do Tribunal de Justiça do 
Maranhão.

AUTORIA: PODER EXECUTIVO
RELATORIA:  Deputada MICAL DAMASCENO
DECISÃO: APROVADO por unanimidade, nos termos do 

voto da Relatora.

SALA DAS COMISSÕES DEPUTADO “LÉO FRANKLIN’’ 
DA ASSEMBLÉIA LEGISLATIVA DO ESTADO DO 
MARANHÃO, em 01 de abril de 2024. Leibe Prazeres Barros - 
Secretária de Comissão

DIRETORIA DE RECURSOS HUMANOS
RESENHA DE EXPEDIENTE MESA DIRETORA
RESOLUÇÃO ADMINISTRATIVA

Nº 262/2024, de 25 de março de 2024, exonerando ANTONIO 
NONATO DUAILIBE SALEM NETO, do Cargo em Comissão, 
Símbolo DAS-1 de Assessor Técnico Legislativo, do Quadro de Pessoal 
deste Poder, a partir do dia 1º de abril do ano em curso.

Nº 263/2024, de 25 de março de 2024 e conforme a Lei nº 11.646 
de 13.01.2022, exonerando MILTON DIAS SOARES FILHO, do 
Cargo em Comissão, Símbolo Isolado de Técnico Parlamentar Especial, 
do Quadro de Pessoal deste Poder, a partir do dia 1º de abril do ano em 
curso.

Nº 264/2024, de 25 de março de 2024 e conforme a Lei nº 
11.646 de 13.01.2022, nomeando ANTONIO NONATO DUAILIBE 
SALEM NETO, para o Cargo em Comissão, Símbolo Isolado de 
Técnico Parlamentar Especial, do Quadro de Pessoal deste Poder, a 
partir do dia 1º de abril do ano em curso.

Nº 265/2024, de 25 de março de 2024, nomeando MILTON 
DIAS SOARES FILHO, para o Cargo em Comissão, Símbolo DAS-1 
de Assessor Técnico Legislativo, do Quadro de Pessoal deste Poder, a 
partir do dia 1º de abril do ano em curso.

Nº 266/2024, de 25 de março de 2024, nomeando CARLOS 
MARLOM DE SOUSA BOTÃO, para o Cargo em Comissão, Símbolo 
DANS-1 de Assessor Parlamentar I, do Quadro de Pessoal deste Poder, 
a partir do dia 1º de abril do ano em curso.

Nº 267/2024, de 25 de março de 2024 e tendo em vista a solicitação 
do Quarto Vice-Presidente, exonerando VICTOR MARTINS DOS 
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SANTOS, do Cargo em Comissão, Símbolo DANS-1 de Assessor 
Parlamentar, do Quadro de Pessoal deste Poder, a partir do dia 1º de 
abril do ano em curso.

Nº 268/2024, de 25 de março de 2024 e tendo em vista a 
solicitação do Quarto Vice-Presidente, nomeando LUZEILDE 
BORGES DA SILVA, para o Cargo em Comissão, Símbolo DANS-1 
de Assessor Parlamentar, do Quadro de Pessoal deste Poder, a partir do 
dia 1º de abril do ano em curso.

Nº 269/2024, de 25 de março de 2024 e conforme a Lei nº 11.869 
de 27.12.2022, exonerando DIERLLYSON CARVALHO ROCHA, 
do Cargo em Comissão, Símbolo Isolado de Técnico Parlamentar 
Especial, do Quadro de Pessoal deste Poder, a partir do dia 1º de abril 
do ano em curso.

Nº 270/2024, de 25 de março de 2024 e conforme a Lei nº 11.869 
de 27.12.2022, nomeando IVALDO DAS CHAGAS PEREIRA, 
para o Cargo em Comissão, Símbolo Isolado de Técnico Parlamentar 
Especial, do Quadro de   Pessoal deste Poder, a partir do dia 1º de abril 
do ano em curso.

Nº 271/2024, de 25 de março de 2024, exonerando 
ALESSANDRO PENHA CIRNE MEDEIROS, do Cargo em 
Comissão, Símbolo Isolado de Técnico Parlamentar Especial, do 
Quadro de Pessoal deste Poder, a partir do dia 1º de abril do ano em 
curso.

Nº 272/2024, de 25 de março de 2024, exonerando SILMAKSON 
SILVA DINIZ, do Cargo em Comissão, Símbolo DANS-1 de Assessor 
Parlamentar, do Quadro de Pessoal deste Poder, a partir do dia 1º de 
abril do ano em curso.

Nº 273/2024, de 25 de março de 2024, nomeando SILMAKSON 
SILVA DINIZ, para o Cargo em Comissão, Símbolo Isolado de Técnico 
Parlamentar Especial, do Quadro de Pessoal deste Poder, a partir do dia 
1º de abril do ano em curso.

Nº 274/2024, de 25 de março de 2024, nomeando ELLEN 
CECILIA CARVALHO MARQUES, para o Cargo em Comissão, 
Símbolo DANS-1 de Assessor Parlamentar, do Quadro de Pessoal deste 
Poder, a partir do dia 1º de abril do ano em curso.

Nº 275/2024, de 25 de março de 2024, exonerando LUCAS 
AREIA LEÃO BRAGA GOES, do Cargo em Comissão, Símbolo 
DANS-3 de Chefe de Gabinete, do Quadro de Pessoal deste Poder, a 
partir do dia 1º de abril do ano em curso.

Nº 276/2024, de 25 de março de 2024, exonerando 
JOSENEWTON GUIMARAES DAMASCENO JUNIOR, do Cargo 
em Comissão, Símbolo DAI-4 de Assessor de Logística, do Quadro de 
Pessoal deste Poder, a partir do dia 1º de abril do ano em curso.

Nº 277/2024, de 25 de março de 2024, nomeando JOSELIA 
BORGES SOARES DAMASCENO, para o Cargo em Comissão, 
Símbolo DAI-4 de Assessor de Logística, do Quadro de Pessoal deste 
Poder, a partir do dia 1º de abril do ano em curso.

Nº 279/2024, de 25 de março de 2024, exonerando DYEGO 
LUCENA RIBEIRO, do Cargo em Comissão, Símbolo DANS-1 de 
Assessor Especial 1, do Quadro de Pessoal deste Poder, a partir do dia 
1º de abril do ano em curso.

Nº 280/2024, de 25 de março de 2024, nomeando GISELY 
ROCHA SOARES, para o Cargo em Comissão, Símbolo DANS-1 de 
Assessor Especial 1, do Quadro de Pessoal deste Poder, a partir do dia 
1º de abril do ano em curso.

Nº 281/2024, de 25 de março de 2024, exonerando ANA 
KLISSYLA SANTOS CARVALHO, do Cargo em Comissão, 
Símbolo Isolado-1 de Assessor Especial Técnico, do Quadro de Pessoal 
deste Poder, a partir do dia 1º de abril do ano em curso.

Nº 282/2024, de 25 de março de 2024, exonerando LOHANNA 
SETUBAL RABELO, do Cargo em Comissão, Símbolo DAS-3 de 
Secretário Executivo, do Quadro de Pessoal deste Poder, a partir do dia 
1º de abril do ano em curso.

Nº 283/2024, de 25 de março de 2024, exonerando MARIA 
DAS GRAÇAS ALVES TELES, do Cargo em Comissão, Símbolo 
DANS-3 de Chefe de Gabinete, do Quadro de Pessoal deste Poder, a 
partir do dia 1º de abril do ano em curso.

Nº 284/2024, de 25 de março de 2024 nomeando 
WELLYNGTON  SANTOS DE OLIVEIRA, para o Cargo em 
Comissão, Símbolo DANS-3 de Chefe de Gabinete, do Quadro de 
Pessoal deste Poder, a partir do dia 1º de abril do ano em curso.

Nº 285/2024, de 25 de março de 2024 nomeando SIMONE 
KELLY DE CASTRO OLIVEIRA, para o Cargo em Comissão, 
Símbolo DAS-3 de Secretario Executivo, do Quadro de Pessoal deste 
Poder, a partir do dia 1º de abril do ano em curso.

 
ADITIVO

ASSEMBLEIA LEGISLATIVA DO ESTADO DO 
MARANHÃO

RESENHA DO PRIMEIRO TERMO ADITIVO AO 
CONTRATO N.º 051/2023-AL. PARTES: ASSEMBLEIA 
LEGISLATIVA DO ESTADO DO MARANHÃO e NORTH STAR 
TAXI AÉREO LTDA-EPP. OBJETO: CLÁUSULA PRIMEIRA- 
DO ACRÉSCIMO CONTRATUAL: Em razão do acréscimo 
de 25% (vinte e cinco por cento), equivalente a R$ 960.000,00 
(novecentos e sessenta mil reais), decorrente do aumento dos serviços 
especificados no contrato, conforme Planilha acostada à fl.02, do 
processo administrativo n° 0965/2024-ALEMA, o valor total do 
contrato passará para R$ 4.800.000,00 (quatro milhões e oitocentos mil 
reais). CLÁUSULA SEGUNDA- DOTAÇÃO ORÇAMENTÁRIA: 
As despesas decorrentes do presente Aditivo, no corrente exercício 
financeiro, correrão à conta do recurso específico consignado no 
Orçamento da Assembleia Legislativa do Maranhão, cujo programa de 
trabalho é o seguinte: UNIDADE GESTORA: 010101 - Assembleia 
Legislativa. GESTÃO: 00001 Gestão Geral. FUNÇÃO: 01 Legislativa. 
SUBFUNÇÃO: 031 Ação Legislativa. PROGRAMA: 0621 Atuação 
Legislativa. NATUREZA DE DESPESA: 33.90.33.07 - Locação de 
aeronaves. AÇAO: 4450 - Gestão do programa. SUBAÇÃO: 023481 – 
MANUTENÇÃO. FONTE DE RECURSO: 1.5.00.101000 Recursos 
não vinculados de impostos - Fonte 1500.1010000. HISTÓRICO: 
Objeto: Fretamento de aeronave, com disponibilidade de piloto 
e combustível, para transporte de parlamentares e servidores da 
ALEMA. Informações Complementares: após aditivo de 25% no 
valor contratual, NE conforme solicitado no processo:0965/2024. 
NOTA DE EMPENHO: Para cobertura das despesas relativas 
exercício do presente aditivo, foi emitida pela Assembleia Legislativa 
a Nota de Empenho nº 2024NE000894, em: 25/03/2024, no valor de 
R$ 960.000,00 (novecentos e sessenta mil reais). BASE LEGAL:  
Art. 65, I, “b” e §1° da Lei n° 8.666/93 e Processo Administrativo 
nº 0965/2024-ALEMA. DATA DA ASSINATURA DO ADITIVO: 
26 de março de 2024.  ASSINATURAS:  Deputada Iracema Vale – 
Presidente da Assembleia Legislativa do Estado do Maranhão e Paulo 
Barros Nagem Assad, representando a empresa NORTH STAR TAXI 
AÉREO LTDA-EPP, CNPJ nº 05.294.848/0001-94. São Luís–MA, 27 
de março de 2024. Bivar George Jansen Batista – Procurador-Geral da 
Assembleia Legislativa do Estado do Maranhão.

APOSTILA
ASSEMBLEIA LEGISLATIVA DO ESTADO DO 

MARANHÃO

RESENHA DO TERCEIRO APOSTILAMENTO AO 
CONTRATO N.º 062/2023-AL. PARTES: ASSEMBLEIA 
LEGISLATIVA DO ESTADO DO MARANHÃO e AC SERVIÇOS 
E SUPORTE TÉCNICO EM INFORMÁTICA LTDA. OBJETO:  
Emissão da Nota de Empenho n°2024NE000885, de 21/03/2024, 
no valor de R$ 700.00,00 (setecentos mil reais). DOTAÇÃO 
ORÇAMENTÁRIA: UNIDADE GESTORA: 010101 - Assembleia 
Legislativa. GESTÃO: 00001 Gestão Geral. FUNÇÃO: 01 Legislativa. 
SUBFUNÇÃO: 031 Ação Legislativa. PROGRAMA: 0621 Atuação 
Legislativa. NATUREZA DESPESA: 33.90.40.99 - Outros Serviços de 
TIC - Pessoa Jurídica. AÇÃO: 4450 Gestão do Programa. SUBAÇÃO: 
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023492 Tecnologia da Informação. FONTE RECURSO 1.5.00.101000 
- Recursos não Vinculados de Impostos – Fonte 1500. 1010000. 
HISTÓRICO: OBJETO: Serviços em TI de gestão de documentos 
e gerenciamento analógico e eletrônico de documento. Instrumento 
Legal: CT 062/2023. Vigência: 07/12/2023 a 07/12/2024. Valor: R$ 
4.626.430,00. Gestor: William R. N. Neto (DAMPIS). Informações 
Complementares: valor autorizado pela ordenadora de despesa às fls. 
49, relativo aos meses janeiro e fevereiro/2024. BASE LEGAL: art. 65, 
§8º da Lei Federal 8.666/93 e Processo Administrativo nº 0177/2024. 
DATA DA ASSINATURA DO APOSTILAMENTO: 25/03/2024. 
ASSINATURA: Deputada Iracema Vale–Presidente da Assembleia 
Legislativa do Estado do Maranhão. São Luís–MA, 27 de março de 
2024. Bivar George Jansen Batista– Procurador-Geral da ALEMA.

APOSTILA
ASSEMBLEIA LEGISLATIVA DO ESTADO DO 

MARANHÃO

RESENHA DO QUARTO APOSTILAMENTO AO 
CONTRATO N.º 035/2021-AL. PARTES: ASSEMBLEIA 
LEGISLATIVA DO ESTADO DO MARANHÃO e WIKI 
TELECOMUNICAÇÕES LTDA. OBJETO:  Emissão da Nota de 
Empenho n°2024NE000757, de 19/03/2024, no valor de R$ 6.841,66 
(seis mil, oitocentos e quarenta e um reais e sessenta e seis centavos). 
DOTAÇÃO ORÇAMENTÁRIA: UNIDADE GESTORA: 
010101 - Assembleia Legislativa. NATUREZA DA DESPESA: 
33.90.40.13 Comunicação de dados. GESTÃO: 00001 - Gestão Geral. 
FUNÇÃO: 01 – Legislativa. SUBFUNÇÃO: 031 - Ação Legislativa. 
PROGRAMA: 0621 - Atuação Legislativa. AÇÃO: 4450 - Gestão 
do Programa. SUBAÇÃO: 023492 - Tecnologia da Informação. 
FONTE DE RECURSOS: 1.5.00.101000 Recursos não Vinculados de 
Impostos - Fonte 1500.1010000. HISTÓRICO: Objeto: fornecimento 
de infraestrutura de telecomunicações de fibra ótica apagada para 
utilização pelo Complexo de Comunicação deste Poder. Informações 
Complementares: valor autorizado pela ordenadora de despesa às 
fls.57, relativo ao mês de fevereiro/2024. BASE LEGAL: art. 65, 
§8º da Lei Federal 8.666/93 e Processo Administrativo nº 0076/2024. 
DATA DA ASSINATURA DO APOSTILAMENTO: 26/03/2024. 
ASSINATURA: Deputada Iracema Vale–Presidente da Assembleia 
Legislativa do Estado do Maranhão. São Luís–MA, 27 de março de 
2024. Bivar George Jansen Batista– Procurador-Geral da ALEMA.

APOSTILA
ASSEMBLEIA LEGISLATIVA DO ESTADO DO MARANHÃO

RESENHA DO SEXTO APOSTILAMENTO AO CONTRATO 
N.º 050/2021-AL. PARTES: ASSEMBLEIA LEGISLATIVA 
DO ESTADO DO MARANHÃO e M. SANTOS COMÉRCIO E 
LOCAÇÃO DE EQUIPAMENTOS EIRELI. OBJETO: Emissão da 
Nota de Empenho n°2024NE000889, de 22/03/2024, no valor de R$ 
29.000,00 (vinte e nove mil reais). DOTAÇÃO ORÇAMENTÁRIA: 
UNIDADE GESTORA: 010101 - Assembleia Legislativa. GESTÃO: 
00001 - Gestão Geral. FUNÇÃO: 01 – Legislativa. SUBFUNÇÃO: 031 
- Ação Legislativa. PROGRAMA: 0621 - Atuação Legislativa. AÇÃO: 
4450 - Gestão de Programa. SUBAÇÃO: 023481 – MANUTENÇÃO. 
NATUREZA DESPESA: 33.90.39.56 - Locação em Geral. FONTE 
DE RECURSOS 1.5.00.101000 - Recursos não vinculados de 
impostos - fonte 1500.1010000. HISTÓRICO: Objeto: Locação de 
grupos geradores de energia elétrica movidos à diesel para este Poder. 
Informações Complementares: valor autorizado pela ordenadora 
de despesa as fls. 77, relativo as parcelas dos meses de fevereiro e 
março/2024. BASE LEGAL: art. 65, §8º da Lei Federal 8.666/93 e 
Processo Administrativo nº 0114/2024. DATA DA ASSINATURA 
DO APOSTILAMENTO: 26/03/2024. ASSINATURA: Deputada 
Iracema Vale–Presidente da Assembleia Legislativa do Estado do 
Maranhão. São Luís–MA, 27 de março de 2024. Bivar George Jansen 
Batista– Procurador-Geral da ALEMA.

APOSTILA
ASSEMBLEIA LEGISLATIVA DO ESTADO DO 

MARANHÃO

RESENHA DO QUARTO APOSTILAMENTO AO 
CONTRATO N.º 029/2021-AL. PARTES: ASSEMBLEIA 
LEGISLATIVA DO ESTADO DO MARANHÃO e EQUATORIAL 
MARANHÃO DISTRIBUIDORA DE ENERGIA S/A. OBJETO:  
Emissão da Nota de Empenho n°2024NE000762, de 19/03/2024, no 
valor de R$ 702.682,86 (setecentos e dois mil, seiscentos e oitenta e 
dois reais e oitenta e seis centavos). DOTAÇÃO ORÇAMENTÁRIA: 
UNIDADE GESTORA: 010101 - Assembleia Legislativa. GESTÃO: 
00001 Gestão Geral. FUNÇÃO: 01 Legislativa. SUBFUNÇÃO: 031 
Ação Legislativa. PROGRAMA: 0621 Atuação Legislativa. AÇÃO: 
4450 Gestão do Programa. SUBAÇÃO: 023481 MANUTENÇÃO. 
NATUREZA DESPESA: 33.90.39.43 - Serviços de energia elétrica. 
FONTE RECURSO 1.5.00.101000 - Recursos não Vinculados 
de Impostos – Fonte 1500.1010000. HISTÓRICO: OBJETO: 
Fornecimento de energia elétrica para este Poder. Informações 
Complementares: Valor autorizado pela ordenadora de despesa às fls. 
104, relativo aos meses fevereiro a abril/2024. BASE LEGAL: art. 65, 
§8º da Lei Federal 8.666/93 e Processo Administrativo nº 0117/2024. 
DATA DA ASSINATURA DO APOSTILAMENTO: 26/03/2024. 
ASSINATURA: Deputada Iracema Vale–Presidente da Assembleia 
Legislativa do Estado do Maranhão. São Luís–MA, 27 de março de 
2024. Bivar George Jansen Batista– Procurador-Geral da ALEMA.

APOSTILA
ASSEMBLEIA LEGISLATIVA DO MARANHÃO

RESENHA DO PRIMEIRO APOSTILAMENTO AO 
CONTRATO Nº 066/2023. PARTES: ASSEMBLEIA LEGISLATIVA 
DO ESTADO DO MARANHÃO e EMPRESA NANO AUTOMATION 
DO BRASIL LTDA. OBJETO: As despesas decorrentes do presente 
contrato, no exercício financeiro de 2024, correrão à conta do recurso 
específico consignado no Orçamento da Assembleia Legislativa 
do Estado do Maranhão cujo programa de trabalho e elemento de 
despesa é a seguinte: UNIDADE GESTORA: 010101 - Assembleia 
Legislativa; NATUREZA DA DESPESA: 33.90.40.19 – Computação 
em nuvem – Software como Serviço; GESTÃO: 00001 - Gestão Geral; 
FUNÇÃO: 01 – Legislativa; SUBFUNÇÃO: 031 – Ação Legislativa; 
PROGRAMA: 0621 Atuação Legislativa; AÇÃO: 4450 – Gestão do 
Programa; SUBAÇÃO: 023492 TECNOLOGIA DE INFORMAÇÃO; 
FONTE DE RECURSOS: 1.5.00.101000 - Recursos não Vinculados 
de Impostos – Fonte 1500.1010000; HISTÓRICO: Objeto: BENS 
E SERVIÇOS PARA IMPLANTAÇÃO DE PROJETO E SISTEMA 
ELETRÔNICO DE MODERNIZAÇÃO TECNOLÓGICA DA 
ALEMA; Informações complementares: VALOR AUTORIZADO 
PELA ORDENADORA DE DESPESAS À FL. 40, RELATIVO A 
PARCELA DE MARÇO/2024. 1.2. Em 18/03/2024, foi emitida Nota 
de Empenho n° 2024NE000738, no valor de R$ 12.200,00 (doze mil 
e duzentos reais), à conta da Dotação Orçamentária especificada no 
caput desta cláusula, para fazer face às despesas inerentes ao presente 
Apostilamento, referente à parcela do saldo do contrato n° 066/2023, 
relativo ao mês de março/2024. 

UNIDADE GESTORA: 010101 - Assembleia Legislativa; 
NATUREZA DA DESPESA: 33.90.40.19 – Equipamentos de 
Processamentos de Dados; GESTÃO: 00001 - Gestão Geral; 
FUNÇÃO: 01 – Legislativa; SUBFUNÇÃO: 031 – Ação Legislativa; 
PROGRAMA: 0621 Atuação Legislativa; AÇÃO: 4450 – Gestão do 
Programa; SUBAÇÃO: 023492 TECNOLOGIA DE INFORMAÇÃO; 
FONTE DE RECURSOS: 1.5.00.101000 - Recursos não Vinculados 
de Impostos – Fonte 1500.1010000; HISTÓRICO: Objeto: BENS 
E SERVIÇOS PARA IMPLANTAÇÃO DE PROJETO E SISTEMA 
ELETRÔNICO DE MODERNIZAÇÃO TECNOLÓGICA DA 
ALEMA; Informações complementares: VALOR AUTORIZADO 
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PELA ORDENADORA DE DESPESAS À FL. 40, RELATIVO A 
PARCELA DE MARÇO/2024. 1.3. Em 18/03/2024, foi emitida Nota 
de Empenho n° 2024NE000739, no valor de R$ 141.241,00 (cento e 
quarenta e um mil, duzentos e quarenta e um reais), à conta da Dotação 
Orçamentária especificada no caput desta cláusula, para fazer face às 
despesas inerentes ao presente Apostilamento, referente à parcela do 
saldo do contrato n° 066/2023, relativo ao mês de março/2024.

UNIDADE GESTORA: 010101 - Assembleia Legislativa; 
NATUREZA DA DESPESA: 33.90.30.99 – Outros Materiais 
de Consumo; GESTÃO: 00001 - Gestão Geral; FUNÇÃO: 01 – 
Legislativa; SUBFUNÇÃO: 031 – Ação Legislativa; PROGRAMA: 
0621 Atuação Legislativa; AÇÃO: 4450 – Gestão do Programa; 
SUBAÇÃO: 023492 TECNOLOGIA DE INFORMAÇÃO; FONTE DE 
RECURSOS: 1.5.00.101000 - Recursos não Vinculados de Impostos 
– Fonte 1500.1010000; HISTÓRICO: Objeto: BENS E SERVIÇOS 
PARA IMPLANTAÇÃO DE PROJETO E SISTEMA ELETRÔNICO 
DE MODERNIZAÇÃO TECNOLÓGICA DA ALEMA; Informações 
complementares: VALOR AUTORIZADO PELA ORDENADORA DE 
DESPESAS À FL. 40, RELATIVO A PARCELA DE MARÇO/2024. 
1.4. Em 18/03/2024, foi emitida Nota de Empenho n° 2024NE000752, 
no valor de R$ 65.147,00 (sessenta e cinco mil, cento e quarenta e 
sete reais), à conta da Dotação Orçamentária especificada no caput 
desta cláusula, para fazer face às despesas inerentes ao presente 
Apostilamento, referente à parcela do saldo do contrato n° 066/2023, 
relativo ao mês de março/2024.

UNIDADE GESTORA: 010101 - Assembleia Legislativa; 
NATUREZA DA DESPESA: 33.90.30.99 – Material Elétrico e 
Eletrônico; GESTÃO: 00001 - Gestão Geral; FUNÇÃO: 01 – 
Legislativa; SUBFUNÇÃO: 031 – Ação Legislativa; PROGRAMA: 
0621 Atuação Legislativa; AÇÃO: 4450 – Gestão do Programa; 
SUBAÇÃO: 023492 TECNOLOGIA DE INFORMAÇÃO; FONTE DE 
RECURSOS: 1.5.00.101000 - Recursos não Vinculados de Impostos 
– Fonte 1500.1010000; HISTÓRICO: Objeto: BENS E SERVIÇOS 
PARA IMPLANTAÇÃO DE PROJETO E SISTEMA ELETRÔNICO 
DE MODERNIZAÇÃO TECNOLÓGICA DA ALEMA; Informações 
complementares: VALOR AUTORIZADO PELA ORDENADORA DE 
DESPESAS À FL. 40, RELATIVO A PARCELA DE MARÇO/2024. 
1.5. Em 18/03/2024, foi emitida Nota de Empenho n° 2024NE000753, 
no valor de R$ 165.392,00 (cento e sessenta e cinco mil, trezentos e 
noventa e dois reais), à conta da Dotação Orçamentária especificada no 
caput desta cláusula, para fazer face às despesas inerentes ao presente 
Apostilamento, referente à parcela do saldo do contrato n° 066/2023, 
relativo ao mês de março/2024.

UNIDADE GESTORA: 010101 - Assembleia Legislativa; 
NATUREZA DA DESPESA: 30.90.30.99 – Material Para Manutenção 
de Bens Imóveis/Instalações; GESTÃO: 00001 - Gestão Geral; 
FUNÇÃO: 01 – Legislativa; SUBFUNÇÃO: 031 – Ação Legislativa; 
PROGRAMA: 0621 Atuação Legislativa; AÇÃO: 4450 – Gestão do 
Programa; SUBAÇÃO: 023492 TECNOLOGIA DE INFORMAÇÃO; 
FONTE DE RECURSOS: 1.5.00.101000 - Recursos não Vinculados 
de Impostos – Fonte 1500.1010000; HISTÓRICO: Objeto: BENS 
E SERVIÇOS PARA IMPLANTAÇÃO DE PROJETO E SISTEMA 
ELETRÔNICO DE MODERNIZAÇÃO TECNOLÓGICA DA 
ALEMA; Informações complementares: VALOR AUTORIZADO 
PELA ORDENADORA DE DESPESAS ÁS FLS. 40, RELATIVO A 
PARCELA DE MARÇO/2024. 1.5. Em 18/03/2024, foi emitida a Nota 
de Empenho n°: 2024NE000754, no valor de R$23.020,00 (vinte e três 
mil e vinte reais), à conta da Dotação Orçamentária especificada no 
caput desta cláusula, para fazer face às despesas inerentes ao presente 
Apostilamento, referente à parcela do saldo do contrato n° 066/2023, 
relativo ao mês de março/2024. BASE LEGAL: Art. 65, § 8° da Lei 
Federal nº 8.666/93 e Processo Administrativo n.º 0179/2024. DATA 
DA ASSINATURA: 18/03/2024. ASSINATURA: Deputada Iracema 
Vale – Presidente da Assembleia Legislativa do Estado do Maranhão. 
São Luís–MA, 27 de março de 2024. BIVAR GEORGE JANSEN 
BATISTA - Procurador-Geral da Assembleia Legislativa 

APOSTILA
ASSEMBLEIA LEGISLATIVA DO MARANHÃO

RESENHA DO TERCEIRO APOSTILAMENTO AO 
CONTRATO Nº 023/2023. PARTES: ASSEMBLEIA LEGISLATIVA 
DO ESTADO DO MARANHÃO e LAMPPIT SOLUTIONS 
TECNOLOGIA LTDA. OBJETO: As despesas decorrentes do 
presente contrato, no exercício financeiro de 2024, correrão à conta 
do recurso específico consignado no Orçamento da Assembleia 
Legislativa do Estado Maranhão, cujo programa de trabalho e elemento 
de despesa é a seguinte: UNIDADE GESTORA: 010101 - Assembleia 
Legislativa; GESTÃO: 00001 - Gestão Geral; FUNÇÃO: 01 – 
Legislativa; SUBFUNÇÃO: 031 – Ação Legislativa; PROGRAMA: 
0621 Atuação Legislativa; NATUREZA DA DESPESA: 33.90.40.99 
– OUTROS SERVIÇOS DE TIC - Pessoa Jurídica; AÇÃO: 4450 – 
Gestão do Programa; SUBAÇÃO: 023492 – Tecnologia da Informação; 
FONTE RECURSO: 1.5.00.101000 - Recursos não Vinculados de 
Impostos – Fonte 1500.1010000; HISTÓRICO: OBJETO: SERVIÇOS 
DE OTIMAÇAO, MODERNIZAÇÃO E GESTÃO INTEGRADA 
EM TECNOLOGIA DA INFORMAÇÃO (TIC) PARA A ALEMA. 
INFORMAÇÕES COMPLEMENTARES: Valor autorizado pela 
ordenadora de despesa às fls. 53, relativo ao saldo remanescente. 
PARÁGRAFO ÚNICO. Em 18.03.2024 foi emitida a Nota de 
Empenho n° 2024NE000755, no valor de R$ 957.421,86 (novecentos 
e cinquenta e sete mil quatrocentos e vinte e um reais e oitenta e seis 
centavos), à conta da Dotação Orçamentária especificada no caput 
desta cláusula, para fazer face às despesas inerentes a este Contrato. 
BASE LEGAL: Art. 65, § 8° da Lei Federal nº 8.666/93 e Processo 
Administrativo n.º 0285/2023. DATA DA ASSINATURA: 18/03/2024. 
ASSINATURA: Deputada Iracema Vale – Presidente da Assembleia 
Legislativa do Estado do Maranhão. São Luís–MA, 27 de março de 
2024. BIVAR GEORGE JANSEN BATISTA - Procurador-Geral da 
Assembleia Legislativa 
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